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Sprostowanie.

8ir, 9, wiérsz ® 2 dotu, zamiast: przestrzen tak,

czyta): przestizen 1ak.

» A2 ,, 9 z gory, zamiast: Ktérego hedzie 100, 27

X 2.2 == 242,59 cetn.
czytal : ktbérego bedzle 110. 62 X 2.2 =
243.36 celn.
» A2, 11 u gory, zamiast: 242,59 :3.7 == 65.5
czytaj: 243.36 : 3.7 = 65.7
, 42 y 12 7 gory, zamiast: 66.6 X 65.5 = 132.1
cxytaj: 66,6 -+ 65.7 = 122.3
Dalé) czytaj: Do urupe!nlenil pierwiastkowé) sily
brakuje 200~—132.3 == 67.7 czgacl rodzajnyoh, do kté~
rych zastapienia potrzeba nawozu 67.7 X 3.7 == 250.50,
a do uzyskania tego, paszy w warlosci siana 250,50
2.2 = 113.9 cel,

Str. 43 zgoéry, poprawiwszy omylkl w liczbach podiug
poprzedniego rezultatu, zawsze wypndnie, %e pastwi-
ska powinny rocznle paszy dostarczyé w wartosel
7.8 cetn. siana.

Sir. 44, wiérsz 10 z gory, zamiast: i pastwisk 0.32 mor~
géw Iaki = roczngy produkcyja cet, 7.8, ezytaj: i pa-
stwisk 0,32 morgéw z roczna produkcyja cet. 7.8 siana,

Na piérwszé) tabeli na odwrotné) stronie pod D., w osta-
tnié) Kolumnie wiérsz 7 » gory, zamiast: 68.8, czy-
taj: 86.8.

Str. 80, wiérsz y—90, zamiast: (Jezeli ma do tego spo-
sobnodé aby je na paszg obrdcic, a przedawszy Je),
czytaj: (Jezell ma do tego sposobnosé) aby Je . . .



DO CZYTELNIEKA!
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Umieszczona w Tygodniku rolniczo-prze-
mystowym zr 1843 rozprawa: O rolni~
clwie i jego kombinacyjach na rachubie
opartych, przez Kazimiérza hrabi¢ Kra-
sickiego, bardzo pozgdaném jest dla rol-
nikéw zjawieniem. Zawiéra ona wicle dla
poczatkowych osobliwie gospodarzy szcze-
goléw sluzyé moggcych za przewodnika
w najkrytyczniejszych kwestyjach rolni-
ctwa. Ze zaé Tygodnik nie ma w naszym
kraju —wylgcznie rolniczym — téj wzieto-
§ci co pisma tego rodzaju za granicg, a
chege tak uzyteczne objasnienia wigeéj
rozszerzy¢ i mozelnic wypracowane dziel-
ko do ocenienia naszym ziemianom podadé,
redakcyja Tygodnika osobno go swoim

kosztem wydaje.
1
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Autor zbil przyslowie:
»Leniwo kazdy pracuje,
Gdy poZytku malo czuje.
Nie mégl on upatrywaé dla siebie zadne-
go pozytku , ale kiedy szlo o rozsze-
rzenie ciasnego obrebu wiedzy w zawo-
dzie rolniczym, gorliwie zajgt si¢ pracag.
OLy ten przyklad znalazt nasladowcow !
Oby wigcéj gorliwyeh obywateli jelo sig
pidra i Tygodnik obralo sobie za stano-
wisko, i z polgczonemi sitami na ulepsze-
nie gospodarstwa wiejskiego i z nim po-
taezony przemyst dziatué cheialo. Wkrotce
okazalyby si¢ skutki w naszém rolnictwie,
ktére osiygngé Tygodnik tak szczérze
usiluje. Nie idzie nam o produkeyje zie-
mioplodow, bo tych mamy podostatek, ale
o oszczedzenie wydatkéw na nig i ko=
rzystnicjsze ich zuzycie, co jedynie z le.
pszego niz teraz sposobu gospodarowania
wyniknie, Umie¢ sohie otworzyé to, co
miejscowosé albo skapo nastr¢cza, albo
zupcelnie odmawia, jest sztuky — prze-
mystem gospodarskim. Zaniedbanie chowu
bydta u pas jedynie ztad wyniklo: ze
niec mamy wszedzie dobrych pastwisk 1
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paszy podostatku; ale chéw  bydia jest
wegielnym kamicniem gospodarstwa rol=
nego, wi¢ec to bez chowun bydia nie moze
byé dobrém. Polowa pola ornego w na=
szym krajn przy racionalnéj uprawie dala-
by t¢ samg a moze i wigkszg jeszcze
iloéé ziemioplodow, gdyby drugyg polowe
pod uprawe roslin  pastewnych uzyto;
byloby niezawodnie czém wychowaé owe
55 tysigcy woléw, ktore przy braku kapi-
talow za drogie pienigdze =z zagranicy
sprowadzamy. Wypas woldw bylby isto-
tnym zarobkiem z przemyslu rolniczego
wyplywajaeym, gdy za$ teraz nie jest
tylko handlem przechodowym — handlem
ryzykownym, ktéry juz niejeden obrotowy
kapital pochtongt. Rachujgc tylko jednego
wolu po 25 zlr., chociaz ich placy po
35—45 zlr, i wigcéj, pomnozyloby sie
z téj jednéj tylko galezi przemyslu bo-
gactwo narodowe o 137500 zir, m. k.
rocznie.

Dziclko niniejsze wskazuje post¢po~
wanie w kazdym trybie gospodarstwa (bo
kazdy bedzie dobry skoro do miejscowo-
$ci i stosunkéw handlowych jest zasto-
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sowany); jest to bodziec do poszukiwa-
nia w tym przedmiocic obszerniejszych
wiadomosci; jestto zacheta do zastano-
wienia si¢ nad warsztatem rolniczym, roz-

biérania jego skladu i korzystniejszego na
nim pracowania.



-‘Artykul 0 :klasyﬁkacyi i podziale gruntéw przy
zaprowadzeniu systemu gospodarstwa plodo-
‘zmiénnego, do miejscowych okolicznosci zasto-
sowancgo, wnumerach 6, 7 i 8 Tygodnika rol-
niczego z b. ri'umieszezony, wskazuje wprawdzie
zasady, podtug ktérych mozna sobie dosé traf-
nie w gospodarstwie polowém postapié; jedna-
kowoz dla '-oznaczoncgo szezuplego zakresu jest
tylko ogétowo skréslony, zwlaszeza co do'wyra-
chowai wplywu wywicranego przez urodzajnosé
roli ma ‘roSliny na niéj uprawiane, oraz co do
stopnia w jakim réZne roSliny na zyzno$¢ ziemi
dziatajg.

Postrzeglszy te niedokladno$¢, a przytem prze-
konany, Ze gospodarstwo polowe — ta najwaz-
niejsza gataZ krajowego przemystu — wielkich
potrzebuje ‘polepszen, pragne byé pozytecznym
w tym wogledzie. Przeto zebrawszy wiele za-
sad do réznych wyrachowan gospodarskich, o-
partyeh'na do$wiadc¢zenin stawnych agronoméw,
uinieszczm je tutaj, chege oszczgdzié wspolza-
wodnikom nietylko mozolnego i Zmudnego szu-
Kania tychZe w réZnych dzielach gospodar-
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czych, lecz i pordwnywania ich miedzy sobg,
oraz. wyboru tych co si¢ do prawdy najbardziéj
ablizaé zdajy. Niech mi jednak wolno bedzie
skresli¢ wprzod niektére zdania rolnikéw bie-
glych oraz z wlasnych spostrzezen wynikle
uwagi.

I. Méwige o rolnictwie, zacznijmy od roli.
Ka7dy rodzaj ziemi sklada sig z rozmaitych
pierwiastkow, z ktérych najwaznicjsze sg: glina
i piasek. Do tych przychodzi mniéj lub wigcéj
czeSci wapiennych, kiérych ezasem calkiem bra-
kuje i humus czyli pruchnica, to jest: mate-
ryja tworzjca si¢ z przegnitych szezatkow ciat
organicznych. Pruchnica sama tylko posiada
site nadajaca plodno$é ziemi, kiéra bez nidj
nie wydawalaby Zzadnych roélin. Wchodzg je-
szeze w sklad ziemi rézne sole i inne mate-
ryje kruszcowe, lecz najezeScié) w tak maléj
iloci, Ze te zazwyczaj malo co na stan roli
dzialaja korzystnym lub szkodliwym swym
wplywem.

Nie masz roli, ktéraby tylko jeden z powyz-
szych pierwiastkow stanowit; bylaby w takim
stanie dla rolnictwa niezdatn; naturalna jéj
warto$¢ zaleZy wige od mnidj lub wiecéj szCzg-
§liwego stosunku, wjakim te pierwiastkowe
materyje do skladu roli wchodza. Do rozpo-
rnania takowych najlepszy podal §rodek sta-
wny nasz chemik pan Torosiewicz w swo-
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Jém dzietku: Zatwy sposdb do rozpoznania
roli, Jednakowoz pozwalam sobie tu zrobié u-
‘wage, 7e ludzie praktyczni pospolicie pod na-
zwg il rozumiejy gling twarda, chudg, ktéra
utrudza ro$linnosé..

a) Chociaz humus czyli pruchnica jest jedy-
nym w skladzie ziemi sil¢ rodzajnoSci posia-
dajaeym pierwiastkiem, jednakowo# przekonano
sig, Ze wielka stosunkowa ilo§é téj materyi
w niektérych ol:ohcznoScxach ale skutkn na rolg
wywiéra. ~

b) Glina ze swojéj natury wstanie w11go-
tnym lipka, zwigzla, w suchym za$ twarda,
dodaje roli tegoSei i zatrzymuje diugo wilgod;
utrudza  za$ jéj uprawe «w miarg stosunku
w jakim si¢ w ziemi znajduje.

c) Piasek jest sypkiéj, od gliny pr7eciwnéj
natury. Im wigeéj jest piasku w skladzie roli,
tém 1zejszy sig staje do uprawy, ale tez tém
predzéj ulotnia sig z nij wilgoé, dub te wgtyb
ziemi wsigka, dopdki gliny lub: innego nieprze-
puszczalnego pokladu nie napotka. Jezeli taka
przesigkliwa wierzchnia warstwa jest plytka,
a pod. spodem zaraz nieprzepuszczalny - pokiad
nastgpuje, wtenczas wilgoé na tymse zatrzy-
mana, przenika wiérzchnig warstwe i formuje:
tak zwane sapiska, ktdrych osuszenie tylko
przez trafnie; zaloZone podaienme(rowkl usku-
tecznié mozna, R0 1



6

d) Wapno jest pierwiastkiem pobudzajacym
rolg do urodzajnosci. Im wigeéj jest gliny i
pruchnicy w roli, tém wiectj moze sie wapna
w jéj skladzie znajdowaé. Im wigeéj rola za-
widra czeSci piasczystych, tém predzéj staje
sig wapno szkodliwém zjawiskiem: poniewaz
pobudzajac do wegetacyi, przyezynia si¢ nad
miare do wyeienczenia roli. Z tego okazuje si¢
potrzeba wielkiéj uwagi przy polepszaniu gleby
za pomocy wapnienia, marglowania i t. d.

Poniewaz warto$é roli zalezy od jéj urodzaj-
no$ci, przeto ta najwiekszy posiada naturalng
warto§¢, ktora w pewnym okresie czasu, przy
najmniejszéj potrzebie nawozenia, stosunkowo
najwiecéj wyda produktéw; a Ze zboze i ro-
§liny olejne najbardziéj sity rodzajne natezaja,
przylem uwazane jako produkta handlowe, naj-
mniéj sa zdolne rolg na powrdét uzyznié¢ (po-
niewaz ziarno si¢ przeda lub skonsumuje, a
tylkko sloma do produkeyi nawozu zostaje) prze-
to wzmaga si¢ wartos¢ naturalna gruntu, w mia-
r¢ moZnofci rozprzesirzenienia uprawy zboza i
roslin olejnych, bez uszczerbku dostateczndj
produkeyi paszy do uzyskania potrzebnego na-
wozu, aby rolg w rownéj sile rodzajndj utrzy-
maé, i odwrotnie na gruncie, kiGremu naj-
wigkszy warto§é przyznano, mozna stosunkowo
najwigkszy  przestrzen pod uprawe powyzéj
wymienionych ro$lin przeznaczyé. Z tego oka-
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zuje si¢ praktyczno$é. rozgatunkowania gran-
tbw na powyzsatj zasadzie opisanego w nr. 6
Tygodnilka.

MowiliSmy dotychezas tylko = o naturalnéj
wartosci ziemi, zalezycdj jedynie od stosunku
w jakim si¢ skladowe jéj czesci znajduja; lecz
doSwiadezenie wskazuje, %e sposéb uprawy i
uZywania gruntu wielki wplyw na urodzajno$é
Jjego wywiéra. Tym sposobem mogi dobre grun-
ta zubozeé przez opieszalo$é w: uprawie i nad-
uzycie - ich sity rodzajnéj; przeeiwnie zas skla-
dowo malo wartujgee grunta uzy7niy sie przez
staranne i oglgdne obchodzenie si¢ z niemi,
i uzdatnig sie pod uprawe takich rolin, kié-
ryim. poczgtkowo, weale nie sprzyjaty ; co posiu-
7y, na, zaspokojenie posiadacay chudych: grun- |
tow, widzge mozne$é przyprowadzenia tychZe
do lepszego stanu i uzyskania znich zadowal-
niajaeyeh, dochoddw przez  trafny  wybér spo--
sobu gospodarowania. Przeto moga czasem sto-
sunkowo’ gorsze grunta wiceéj istotnéj sity do
rodzajnoSci posiadaé a niZeli lepsze lecz wy-
cienczone , jednakowez zawsze dla takich ro-
§lin, ktorym fizyezny sklad tego gruntu sprzyja::
poniewaz wiemy, Ze rézne rosliny rozmaitych
gatunkow gleby potrzebujg:  jednym sprzyja
zwigZlejsza, - drugim 1Zejsza - ziemia. © Trzeba
wige doi gatunku tejZze zastosowaé wybér roélin,
ktére mamy uprawiad..
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Sile rodzajng bedaca w roli najlepiéj sie o-
znaczy przez pewny ilo$¢ czeSel rodzajnych
w poréwnaniu z nawozem: przekonano si¢ bo-
wiem, Ze réwna ilo§¢ nawozu réwny wplyw
wywiera na tez same rosliny, przy jednakowo
przyjaznych innych okoliczno$ciach, ktére na
ro§linnosé dzialaja. Przeto wywozae pewng ilo§é
nawozu na rol¢ mozna wiedzie¢ jak daleko sig
ja uzyzni. W skutek wielorakich do$wiadezen
przyjeto za zasade, ze 37 cein. wied. w sam
raz ugnitego nawozu na morg, réwnaja sie 10
rodzajnym czeSciom. Przekonawszy sig ile takie
nawozenie przyczynia plonu W pewnym ziarnie,
moZna z plonu tegoz samego ziarna wniosko-
waé, ile si¢ rodzajnych czeSci w roli znajduje.
I tak przekonano sig, ze kazde 37 cetn. nawo-
ZU przyczyniajg ma morgu np. pszenicy *% .,
korca, czyli 0.46; jezeli zbierzemy z morga
roli 9 korcy pszenicy, wiec taka rola miata na
morgu 195 czesci rodzajnych.

II. Rozpoznawszy warsztat, przejdZmy do
rzemiosta.

Krotki przeglad odmian jakie w rolnictwie
zaprowadzono, oraz zglebienie przyczyn, ktbre
rolnikéw do tych odmian spowodowaly, najle-
piéj nas przekona o wielkim wplywie, jaki
roliny na rolg wywieraja, oraz owaznosci wy-
boru uprawiaé¢ si¢ majacych ptodéw rolniczych.
Sila bowiem rodzajna W ziemi jest kapitalem,
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kitérego rolnik powinien si¢ staraé tak uZyé,
aby sobie ile moZnoSci najwyzszy czysty do-
chéd zabespieczyt; tego za$ dopnie lkorzy-
stajac ile moznoSci ze wszystkich sit. rodzaj-
nych, kiére sie w ziemi znajduja; ulrzymujae
wszakze role, czyli sw6j kapital, zawsze wré-
wnéj sile, aby dochody nie powigkszaly si¢
chwilowo z uszczerbkiem kapitatu, ktérego na-
wet powigkszenie czyli nadanie ziemi wigcéj
sily rodzajnéj nizeli posiadata, powinno sig ile
mozno&ci osiggngé.

Jak w najdawniejszych czasach tak jeszcze
i teraz uirzymuje si¢ zdanie, zwlaszcza W na-
szym kraju, #e tylko przez wielkg produkeyje
zboZa mo#na sobie zabespieczyé dochody z débr
ziemskich.

Wszelkie za$ dotychezas nad uprawg roSlin
zboZowych robione postrzezenia przekonuja, 70
te rosliny wiérzchniap warstwe ziemi nadzwy-
czaj wyciehezaja i tak dalece 7Ze przy nieu-
stanném uprawianiu takich ro$lin rola coraz
mniéj tych#e wydawaé jest wstanie, ato tém
predz¢j nastapi im mniéj sig sil rodzajnych
w ziemi znajdowalo. Przez spasienie przy ta-
kiéj uprawie wyprodukowanéj stomy nigdy si¢
tyle nawozu nie uzyska, aby roli pierwoing
sile rodzajng przywréeié. Potrzebna bedzie sto-
sunkowo znaczna przestrzei tak, aby brak pa-
szy zastgpié. MoZna bowiem wyrachowaé, Ze

Krasicki o Rola. 2
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przy takiém gospodarstwie potrzeba na kaZzdy
morg pola ornego péttora morga kaki. Uwazano
tak7e, ze przy lichym wzro§cie ro§lin zbozo-
wych, chociaZ na polach bedgeych dosé dobrego
sktadu, coraz wiecdj sie chwastéw pomiedzy
temi mnoZylo; zostawiwszy za$ roli przez rok
lub dtuzéj spoczynek, wnet sie ro§linami wszel-
kiego rodzaju okryla, a to poczesci trawami,
poczedei zad wieedj soczystemi roslinami, ma-
jacemi duzo liSci i zapuszezajpcemi mniéj wie-
céj w glab ziemi swoje korzenia. Spostrzezono
takZe, ze po takim spoczynku rola wigkszy
znowu plon w zboZach wydawala, a to tém
wigekszy, im dtuzéj trwat spoczynek i im ge-
§cidj te roSliny ziemie okrywaly, rozumié sie
przy réwnie starannéj uprawie. Te postrze-
fenia spowodowalty do zaprowadzenia trzypo-
lowego gospodarstwa, gdzie sig zbiéra przez
dwa lata zboZe, w irzeciem za$ daje sie roli
spoczynek i przygotowuje do nastgpnego za-
siewu.

Lecz ten spoczynek jest tylko urojonym, po-
niewa? natura nigdy nie spoczywa. Spoczywa
w prawdzie rola pod wzgledem uprawy i produ-
Kkowania zbo%a, ale tém Zywiéj dziala na warost
rodlin, ktére ja wtym periodzie okrywaja, im
wigedj sity rodzajnéj w sobie zawidrata.

7 tego pokazuje Si¢, %€ zD0Z; majace mato
lifei i delikatne korzenia, ktbremi tylko z wiérz-
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chniéj 'warstwy ziemi poZywié si¢ zdolaja, tém
predzéj te warstwe wycienczg, im wigedj byla
w swym sktadzie od natury uposledzona. Wzrost
za§ rolin, ktore wycieficzony ziemi¢ podezas
spoczynku okryja, bardzo czgsto wcale si¢ nie
stosuje do sity rodzajnéj, ktérg te rosliny
W wiérzchniéj warstwie zastaly; tak Ze cza-
sem na ziemi wigedj wyecienczondj chwasty buj-
néj wyrosng, zwlaszcza te, ktére _korzenia
gleboko w ziemi¢ z puszcza.]g, nizeli na l.y
Zniejsz6j. Muszy wiec te roSliny, tylko przy
piérwszych poczatkach rozwinigeia sie potrze-
bowaé pomoey od wibrzehniéj juz wyciefczonéj
warstwy, potem zas zapuSciwszy swe korzenia
w glab ziemi, muszy tam do dalszego wzrostu
poZywienie znale§¢, w stosunku ktérego rozwi-
aJdc galazki i liScie przy przyjaznem polo-
Feniu roli i stanie atmosfery, weiggaja z fejze
na ich wzrost i na wiérzchnig warstwe lcorzy-
stnie dzialajace gazy. Ztad to podlogm, 70 sxq
‘rola przez taki mniemany spoczynek uzyznia,
do czego sie niemato przyezyniajg w ziemi po-
_zostale szczgtlci tychZe roslin, przeistaczajace
819 przez sw6j rozktad w pruchnicg. Przeko-
nujemy si¢ takze o isthieniu rodz,a,mych u,eéci
w spodnich warstwach ziemi, czy to z jéj .skla-
du wynikajgeyeh, czyli téz przez wsigkajjed
wilgoé dészezowd lub Sniegowa z wierzchnidj
warstwy wydzielonych i tamZe osadzonych,
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z kiérych tylko te ro§liny korzysta¢ moga, ktére
swoje korzenia w glab ziemi zapuszezaja.

Gdyby wiee spoczywajaca role same tylko
tego rodzaju rosliny zarastaly, to wydobyloby
si¢ wigeéj pozywnych czeSci z glebi ziemi. Ale
70 ta 7 glebi ziemi wydobyta sita ro$linnoSci
zuzyta zostanie po wickszdj czeci na wyksztat-
cenie powyzéj wymienionych roslin, i tylko za
posrednictwem ich wzrostu przyezynia si¢ do
uzy7znienia wierzchniéj warstwy: te ro§liny
za$ jako chwasty calkiem s2 nieuzyteczne a
nawet czesto dalszéj uprawie roli szkodliwe;
przeto przychodzi mimowolnie mys$l zastapienia
tych nieuzytecznych, tylko chudy pasze przez
wiosne dostarczajacych roflin, takiemi kidre
z uzyteczno§ein posiadajy oraz powyzdj opisane
przymioty zakorzenionych chwastow.

W tym wzgledzie zdawala si¢ Loniczyna
wszelkim odpowiadaé zadaniom. Dla tego za-
siewano nig jedng cze$¢ jarzyny zasiandj roli,
zkt6réj wnastepujacym ugérowym roku pozy-
wniejsza od siana zebrano pasze, a zwu?,uj:'}c
z jedndj strony na male koszta, ktore ten zbidr
za sobg pociaga, z drugiéj za$ na ulatwienie
przy uprawie pod nastepujaca oziming (pod
ktéry przy bujnym poprzednim wzroScie koni-
czyny jedna tylko orka dostateczny bedzie)
oraz na to, iz ozimina bujniéj wyrosla i lepszy
plon wydala na koniczysku, a nizeli na nie
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gnojonym ugorze; poréwnywajac, méwie, ponie-
sione koszta z uzyskanemi przez uprawg ko-
niczyny Kkorzy§ciami, tak dalece te ostatuie
przewazyty, %e pomimo wszelkich zakorzenio-
nych przesadéw, wnet na koszt ugorowéj prze-
strzeni zaprowadzono uprawg koniczyny.

Chociaz w takiém gospodarstwie znacznie
wigcdj paszy nifeli w poprzednich si¢ uzyska,
a przeto mozna wigedj bydia utrzymaé i wie-
céj nawozu produkowaé; jednakowoZ nie po-
dola sig jeszcze ubytek sily rodzajnéj wroli
‘calkowicie zastapié. I takie gospodarstwo po-
trzebuje jeszcze gk do pomocy (na jeden morg
pola ornego pél morga dobréj gki); epricz
tego jeszcze, jak w poprzednich, pewna prze
strzefn pastwisk dla inwentarza podezas upra-
wy ugoru pod nastapi¢ majyea oziming. Lecz
taki i pastwiska takZe coraz mniéj Korzysci
przyniosa, jezeli sig im wcale w pomoc nie
przyjdzie, jak si¢ zazwyczaj dzieje, spasajac
zebrane siano na korzysé pél ornych, a nie
przeznaczajge nic nawozu ani téZ roboty na ich
polepszenie.

Aby przy wzrastajpcym braka paszy zapo-
biedz pogorszeniu si¢ gospodarstwa, zwrdcono
uwage na produkowane ziarno i przekonano
sle, ze zboze niekonieeznie jest przeznaczone
na to,aby byté samyin tylko artykutem handlowym,
lecz Ze czgsto lepiéj sig spienipzy, jeZeli na
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miejscu przez inwentarz spozyte bedzie. Prze-
znaczajac czesé produkowanego zboza na pasze
dla bydla, moZna ilo§¢ tegoz powiekszyé, a o-
procz powiekszenia i ustalenia dochoddw przez
liodowanie wiekszéj ilosci bydla, uzyska sig
wiecdj nawozu w stosunku pozZywnoSci na pa-
gz¢ obréconych produktéw.

Mozno$¢ za$ uzyskania wodki ze wszelkich
gatunkéw  zboza  ulalwila  zaprowadzenie
gorzelni, i nie jeden Dbyl przekonany, 7e
samy ilofcip zboza tyleZ bydla wyzywic jest
w stanie, ezy dajac to ziarno surowo na karm,
czyli tez w postaci brahy, po poprzedniém u-
zyskaniu wodki. Lecz tu si¢ grubo omylono,
poniewaz duzo si¢ rachuje biorgc brah¢ co do
pozywnoSci, w polowie warto$ci surowych plo-
dow, z ktérych woédke uzyskano; a to im wig-
kszy byt wydatek tejze, tem mniéj zostanie po-
sywnych ezeSci W braze.

Poniewaz rozmaite uzytkowanie zroslin wrol-
nictwie uprawianych zasadza si¢ najezgSciéj na
ich poZywnosei i kaZda z nich pewng ilo$¢ po.-
zywnych czeSci w sobie zawiéra, chodzi wige
o to, aby uprawe takich roSlin upowszechnic,
kiGre moga przy najmniejszém natgﬁeniu roli
zpewndj przesirzeni tejze wydaé najwiecdj ta-
kich pozywnych czgSei. Zapoznanie sig zoko-
powemi roslinami, zWlaszcza z kartoflami, udo-
wodnilo, #%e takie ro$liny najbardziéj powyz-
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szemu Zgdanin zadosyé uczynig. Dla przeko-
nania niech postuzy nastepujace poréwnanie.
Przyjawszy, #4e rola réwnie sprzyja uprawie
pszenicy jak Kartoflom, i Ze jeden morg tejze
wyda zbioru pszenicy 8 korey, ' stomy za$
cent. 28; taka rola bedzie miala 174 czesei
sily rodzajnéj i wyda kartofli korey 121. Psze-
nica ze stom3 ma w sobie 1400 poZywnych
czedci, kartofle za$ bez badylanki R420 takich
pozywnych cze§ci; opréez tego pszenica wy-
¢ieficzy role o 52, kartofle zas§ tylko o 20 ro-
dzajnych czeéci.  Przekonano sig oraz, e
produkujge w pewnym porzadku takZe okopo-
we roéliny na przemian ze zboZem i 2z rézZne-
mi trawnemi ro§linami, starajge sie spienigzaé
takowe ile mozno§ci na miejscu, przez przera-
bianie surowych ptodéw na produkta tatwiej-
szy odbyt majace i przez utrzymanie stoso-
wnego chowa bydla, %e tym sposobem naj-
Wwysszy ezysty dochéd 2 gospodarstwa rolni~
¢zego osiggnal mozna, oraz %o kapitat majg-
titowy, to jest sila rodzajna w Ziemi, coraz
sig powigksza.

‘Mébwiono wy#éj, Ze trzeba zboZa, trawy i
roéliny okopowe w pewnym porzadku migdzy
soby ‘uprawiaé , poniewa? sie przekonano, e
ézesta uprawa jednéj i tejze saméj rosliny na
jedném iniejscu , najgorszy wplyw wywiéra
na rol¢ i zbior tejfe roliny. Przez wyzdj wy-
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luszezone wiasnosei  zboza, Kkorzystajacego
tylko z rodzajnéj sity, ktéra si¢ w wiérzchnid)
warstwie znajduje i roSlin zapuszezajpeych
w glab ziemi swe korzenia, przekonano sieg,
Ze najlepiéj na przemian réznorodne plody u-
prawiaé,, zwazajpc wszakze na sile rodzajng
w ziemi, ktora tu oznaczy stosunck, w jakim
te réznorodne uprawy uskuteczniaé sie maja.
(Zwracam tutaj uwage na artykut w nr. 6 Ty-
godnika z b. r. sir. 43.) Tym sposobem po-
wstalo gospodarstwo plodozmienne, w ktérém
mniéj sie nateza sila rodzajna w ziemi w sto-
sunku do warto$ci produkowanyeh plodow, ni-
zeli w trzypolowém gospodarstwic: poniewas
gie w tamtém bez poréwnania wiecdj paszy, a
przeto i wiecéj nawozu uzyskuje.

Przy zaprowadzaniu plodozmiennego gospo-
darstwa , trzeba dobrze rozwazyé, czyli sto-
sunki i okoliczno$ci wymagaja i dozwalaja,
aby inwentarz po wigkszéj czesei lub 167 przes
caly rok na stajni trzymaé, lub ezyli té% po
dawnemu przez lato na zielond paszg wygas
nia¢, zwhaszeza jezeli nie ma naturalnyeh pa-
stwisle, ktorych miejsce w trzypolowém gospo-
darstwie ugor zastepuje.

W okolicach ludnych, gdzie robocizna w sto-
sunku do rozleglo$ei pol jest znaczna, a zatém
wszelkie voboty z latwoScia uskutecznié sig
dadzy ; gdzie zboze i wszelkie roSliny han-
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dlowe dobry odbyt maja, tam trzeba si¢ sta-
raé z roli ile moznosci korzystaé, uprawiajge
Jjak najwieeéj poszukiwanych produktéw ; prze-
to trzeba na ScieSniondj czesci pél ornych, na
produkeyje paszy przeznaczonyeh, ile moznosei
najwiecéj tejze uzyskal., Jest rzeczy oczywistg,
Ze tego sig nie dopnie, zatrzymujge w gospo-
darstwie ugor, tylko jak najskrupulatniejszém
obsianiem roslinami pastewnemi wszelkich pél
na spoczynek przeznaczonych. Przez to samo,
nie majge jué Zadnéj przestrzeni, ktérady dla
bydta na letnie pastwisko postuzyé mogla ,
trzeba go bedzie na stajennym karmie trzymaé,
eo w tym przypadku przez znaczng produkeyje
paszy :utatwié mozna bedzie. Trzymajge inwen-
tarz latem i zimy na stajennéj paszy, ber-
sprzecznie wigcéj nawozu si¢ uzyska przy .do-
statecznéj iloéei podScieli, a niZeli pedzac bydlto
od .wiosny ma pastwisko : - poniewaZ tamze zo-
stawione bydlece odehody malocosi¢ prayczy-
nig do udyzZnienia ziemi. Jezeli jeszcze do po-
wyZéj -wymienionych stosunkiw gospodarskich
znajdujy sig ZyZne i niezbyt rozlegle gruuta,
wtenczas wszystlo wskazuje na zaprowadzenie
stajennéj paszy dla bydia. |
W okolicach za§, gdzie grunta obszerne a
robocizny mato , gdzie wszelkie roboty oporem
idg, jereli jeszeze do tego zboZe nie poplaca,
a przytém grunta niebardzo -s3 ZyZzne, tam
Krasicki o Roln. 3
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wszystko wskazuje aby cald uwage zwréeié
na chow bydia. Wskazane okoliczno$ei niedo-
zwola  trzymaé znacznego inwentarza przez
lato na stajennéj paszy, trzeba przeto zosta-
wié¢ czeSé roli na pastwisko, zwlaszeza jezeli
zbywa na dostatecznych samorodnych pasiwi-
skach. Ugor przez swoje przeznaczenie nie
moze istnicjacéj potrzebie zadosyé uczynié, po-
niewaz nastepujac po kilkoletnich zbiorach ro-
§lin, ktére rolg wyciehczaja, nie jest dosé zy-
znym , aby sie zaraz z wiosny trawami dosta-
tecznie okryl; a potém bedae przeznaczony
pod siew nastepujacéj oziminy, potrzebuje sta-
rannéj i wezesnéj uprawy, podezas Ltéréj nie
ma si¢ gdzie z inwentarzem podziaé. Zwu'iaj.;}c
na te niedogodnos$ci i ‘do$wiadczywszy prazy-
tém, jak juz wyZéj méwiono, 7e ziemia uZzyZnia
sig wstosunku trwania mniemanego spoczynku
i bujnego wzrostu rolin, ktére ja w tym prze-
ciggu czasu okrywaja, przyszio na mysl nie-
ktérym gospodarzom aby zostawié czeéé roli
przez dwa lub kilka lat w spoczynku, przezna-
czajje j3 na pastwisko. Przez takie postepo-
wanie nie ma sie czego troszczyé 0 inwentarz,
uwazajac aby czgs¢ pastwisk, pod uprawe o0zi-
miny przypadajaca, byla przed rozpoczeciem
tejze spasiona, podezas kibrego ezasu dostar-
czy dostatecznéj paszy zaszanowana cze$é pa-
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stwiska , ktéra-w tym roku nie bedzie jeszcze
uprawiang.

Z przyczyny. starannegoe wytepiania chwa-
stow przy .dobréj uprawie roli, utrudnia sig
dostateezne zadarnienie tejze w czasie spoczyn-
kuj z drugidj steony za$ zostawiajae to dzia-
lanie jedynie, silom natury, nie mozna calko-
Wicie izapobiédz rozplenieniu' sie roslin nieuzy-
tecznych, ;a nawet dalszéj uprawie roli szko-
dliwych; Te niedogodnoéei spowodowaly do za-
prowadzenias yw « plodozmianie«sztucznych . pa-
stwisk, zasiewajgc » ostatniém zbozem roézne
pozywne, roliny, jako {o: lcomu,ymﬁ bialy, raj-
gras i inne, kiére majac czas do zakorzenienia
sie pod cieniem zboza, W ktorém posiane  zo-
staly, juz na przyszty wiosng dobrze rolg za-
darnig i w zZyZne pastwiska:ja przemienig.

Takie plodozmienne  pastwiskowe gospndar-
stwo  juz: ze swéj natury wskazuje na zapro-
wadzenie  wieloletndj kolei, jest wiec w catém
znaczenia wielopolowém gospodarstwem, po-
trzebujacém znacznéj przestrzeni gruntéw aby
roczne oddziaty nie byly nadto mate: bo cho-
ciaz nastepujac porzadkiem, oddzialy pastewne
zazwyczaj obok siebie polozone beda ; jednak
im wigksze oddzialy, tém latwiéj przyjdzie sie
ochronié¢ . od  szkod wynikajaeych z pasienia
bydta na malych, przesirzeniach.

Osobliwie korzystném okaZe si¢ takie gospo-
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darstwo na chudych, zwlaszeza piasczystych,
© gruntach, ktore przes zwyczajne trzypolowe
gospodarstwo , olbrzymim wycienczaja si¢ kro-
kiem i nigdy nie sp w stanie wynagrodzi¢ na-
tezenia, ktérego przy wylacznéj uprawie roslin
zboZzowych wymagaja. 7 natury rzeczy wy-
nika, Ze im lZejszy grunt, tém wieeéj potrze-
buje stezenia, aby sie stat urodzajniejszym.
Poniewaz si¢ rola przez uprawe rozpulchnia,
wiee nie orzac jéj, stezeje, i tém wiecedj stezeje
im dluzéj potrwa czas spoczynku i im sie
mocnic¢j rola zadarni. I bydle paszyce si¢ na
tém pastwisku niemalo sie przyczyni: przez u-
deptanie do stezenia roli. Opréez tego uzy#ni
si¢ ziemia przez roSlinne Korzenia, ktére w nidj
obumieraja i rozkladajac sig, rodzajnych cze-
§ci roli prayezyniajg. Najbardzidj za$ bedziemy
korzystaé prees takie postepowanie z sily ro-
dzajnéj zmajdujacdj si¢ w glebi ziemi, zwla-
szeza w gruntach piasczystyeh i lekkich, ktére
majac mniéj wwiezloSci, tatwidj wsigkaja wil-
got, ktbra zawsze 7 sobd urodzajne czedei
7 Witrzchniéj warstwy zabiera i podiug oko-
licznoSci, zalezgeych od spodnich pokladéw,
plycidj lub glebidj osadza.

Zebrawszy Wszystkie wyZGj opisane postrze-
zenia nad wplywem roslinnosci na rodzajnoéé
ziemi i odwrotnie, mozna nastepujace ‘utozyé
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prawidla, ktére postuzy do wybora sposebu go-
spodarowania i uprawia¢ sie majacych roslin.

1. Ro§liny z plytkiemi i malemi korzonkami,
jako to: zbosa, tylko z wiérzchniéj warstwy
WYZywié sie zdotajiy; rofliny iza$ z duiemi,
W glgb. ziemi sicgajacemi korzemiami  mogy
za posrednictwem tychze; wydobyé z glebszyeh
warstw znajdujacyg sie sile rodzajng (o ktérdj
istnieniu tamze starano sig ‘wyZéj przelionad)
z tego powodu nie tyle matezy sile wibrzchniéj
warstwy. Taltiemy woélinami sg: koniczyna, lu-
cerna, wszelkie strgczkowe, jako to: groch;
bob, wyka; wszelkie okopowe ,jakoto: - kar-
tofle, buraki, marchew i t. d. !Olejne rostimy
chooiaz ‘majy duze korzemia, jednakowoZ znacz-
nie wycieficzajy wrolg , poniewaz nadzwyczajnie
wiele poZywnych sokéw  potrzebuja:

2. Udowoilnioném  jest dostatécznie , 'Ze 1o~
$liny nietylko - za posrednictwem korzeni po-
trzebng sobie pozywno$é otrzymuja ,:lecz ze i
przez liScie z powietrza 'si¢ iZywig; z tego po-
wodua im wigedj jaka rolina lici posiada, tém
wiecéj . sip  z powietrza Zywi, a tém mniéj
rolg wypleni: 1 }

3. Jezeli wigerosliny przy .duzych korzeniach
maj3 oraz zmaczne liscie, tbmmniéj bgda z wiéra-
¢hnidj warstwy pozywnoSci polrzebowac, imta
Jest Zyzniejsza: poniewaz od zyZnesci tejée za-
leZy predsse i silnigjsze  poczatkowe wyksztat-
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cenie si¢ rosliny, jéj korzeni i lisci, a tém, sa-
mém wezesniejsze  korzystanie  z pozywuosci
z powietrza iz glebi ziemi.

4. Ro$liny majgcee duzo liSci, zostawiaja wicle
tychze uschnigtych na roli- przed i ‘podezas
zbioru, a po zbiorze wielky ilo$¢ korzeni, co
wszystko przyczynia sie do uzyZnienia roli, a
to tém wiecéj, “im bujnidj one rosty, a przeto
im ‘bujniejsza byla rola ktéra je wydala.:

5. Rosliny lisciowe, gesto ziemie okrywajace,
nietylko zapobiegaja ulotnianiu wilgoci i pozy-
wnych gazéw, ale takZe przez swoje Kkorzenia
zwigzly 'ziemi¢ rozpulchniajy, lekka za$ ste-
zaja, a przes to dalszéj uprawie w. pomoc pray-
chodzy. Zwlaszceza przez. uprawe roslin: oko-
powych madzwyezaj si¢ ziemia wyrabia i gie-
biéj sie rozpulchnia, przez to dozwala zbozo-
wym roslinom lepszego zakorzenienia sig, kiore
tém samém ' majac glebszy urodzajng  warstwe,
pozywienia im dostarczajaca, wigcéj rodzaj-
nych czeSci znajda i przy lepszym wydatku mmc,]
ziemig wyplenig.

6. Chwasty (na ktérych wyplenienie. najwie-
ksza trzeba zwrdcié uwage, aby niepotrzebnie
miejsca nie zabieraly) wiccdj sie zagnieZdZzajp
pomigdzy zbozami mato liSci majacemi, a nifeli
pomigdzy takiemi roslinami, ktére dobrze zie-
mi¢ okrywaja.

7. Silg rodzajng ziemi powinniémy uwazaé
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jako /majaticowy kapital rolnika, ktérego najko-
rzystnigjszy obrot, najwieksze mu dochody przy-
niesie ; falszywie ten dziaia, kto zamiast po-
wiekszyé sobie 7 dochoddw majatkowy kapitat,
lowszem' poczesei 2 niego #yje i-tym sposobem
coraz bardziéj majatku umniejsza. ToZ samo
ézyni i ten gospodarz, ktéry nie uwaﬁajgc na
silerodzajng roli, wyeieicza one produkeyjy pes
woyeh' ulubionych: plodéw ,  nie troszczgé i@
bynajmniéj o skutki,  kiére \nnikng z takiego
nierozwaznego gospodarowania. -

- Przejawszy sie temi zasadami latwo bgdzie
od wszelkich przesadéw uwoluié sig i tak swoje
gospodarstwo uporzgdkowadé, aby przy najwig-
kszym' czystym-dochodzie, oraz role, ten war-
sztat naszego : rzeémiosta,  przynajmniéj. wi r6-
wnéj sile utrzymaé, jezeli nie stopniowo: uzy-
Zniaé ;- co wszakZe zawsze. sig. wyplaci, ponie-
waz rola wszelkie dla jéj polepszania ponie-
sione: rozsgdne ofiary z lichwg. wynadgradza, |
orZwazajae na' powyzsze rozprawy s przekonu-
jemyy sie coraz: bardziéj , 4 niekoniecznie ten
dobrze gospodaruje; co hajwigeéj zboza produ~
kojes o dub:ten (o) ile moZnosei wiele kartofli
sadzi, albo wmllcg ilogé bydia ichowa ; ale ten,
¢o. uwazajge na polozenie majetnodci, na stosus:
nek . cen:‘rozmaitych' plodéw mig¢dzy soby, oraz
na gitg rodzajng  roli,  tak rzeczy kombinuje,

3 i
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aby ‘wyZéj wymienionym Zadaniom zadosyé us
ezynil.

Najwazniejszgy rzecza bedzie przy zaprowa-
dzeniu poprawy w gospodarstwie na wyzbj wy-
tuszezonych zasadach, aby dobry zrobié wybor
roslin uprawiaé si¢ majacych. Porzydek, w kté-
rym one po sobie w plodozmianie nastepowaé
majg, wywiera wprawdzie wielki wplyw na u-
rodzajno$é roli; waznicjszém za$ jest zadaniem
wybraé takie kolowanie, Kkidreby dostarczyto
dosé¢ paszy, aby przez peryjodyczne nawozenie
oddaé roli przynajmniéj tyle rodzajnych czgéci,
ile ona stracila przez roSliny na niéj uzy-
skane. Jednakowoz zawsze korzystném bedzie,
plody plytko-korzenne zboZowe na przemian
7z gleboko - korzennemi, to jest: trawnistemi ,
strgczkowemi i okopowemi uprawia¢. Tym spo-
sobem korzystajac z wszelkich sit rodzajnych
w powicrzehni ziemi, wspodnich pokladach, oraz
w powietrzu siy znajdujacych, jeszcze wszelkie
roboty sobie ulatwiemy, poniewaZ uprawa moeno
zakorzenionych ro§lin ju# przez si¢ przygoto-
wuje role pod nastepujpce zboza.

W takiém poprawném, czyto ptodozmienném,
czyli té7 pastwiskowém gospodarstwie, nie po-
trzeba juz uprawiaé cald trzecia czgSé roli
w lecie pod oziminy, a drugy trzeciy cze$é
na wiosne pod jarzyny, jak to w trzypolowém
gospodarstwie, gdzie trzeba wszelkich sit natg-
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Zaé, aby sig z vasiewami nie sp64nié: ponie-
waz w naszém podniebiu wezedny siew jest
prawie zawsze od pléZniejszego pewniejszy. .
Przy poprawném gospodarstwie roboty roz-
kladajy sip daleko réwniéj w przeciggu roku,
Oziminy siejy sig po wigkszéj czgdei na odrazu
zoranych koniczyskach, grochowiskach, sztuez-
nych pastwiskach, lub téZ na roli na wiosng
nawiezionéj, z ktéréj mieszanke lub wyke na
paszg zebrano ; tylko miejsca przypadkiem za-
pérzone trzeba bedzie starannie uprawiés; chwa-
sty za$ zostate przez uprawe roélin okopowych,
oraz koniczyny, sztucznych pastwisk i wszel-
kich innych na zielong lub suchg paszg obré~
conych produktéw, dostatecznie wytepié, ponie-
waz ich nasienia nie mialy do&é czasu do doj-
rzenia i zasiania sie. ‘
Bedac w stanie wezesnie uskutecznié zasie-,
Wy ozime, zostaje doS¢ czasu do przysposo-
bienia roli pod zasiewy wiosenne. Z tego wy-
nika wczesny siew owsa i pewniejszy jego
zbir. Zasiew jgczmienia i zb6z jarych szybko
sig uskuteczni, poniewaz zazwyczaj na karto-
fliskach wypada. Pod groch, béb, wyke, trzeba
staranniéj uprawi¢. Przez weze$nie ukofczone
zasiewy wiosenne, zostaje do$¢ czasu pod u-
prawe kartofli i innych roslin okopowych, kté-
réj staranne uskutecznienie zawsze si¢ wynad-

grodzi. Wtenczas moZna, przy niez 4j
Krasicki o Roln. =
07
k& W%
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odlegtodei, zaniechaé wywoZenia nawozu w 7i-
mow¢j porze na role, przez co go zawsze ube-
dzie ; opréez tego Swibzy gnbj mierzwiasty
prawie zawsze korzystniejszy jest dla takich
roslin, a nizeli mocno ugnity. Posadziwszy kar-
tofle, i nie potrzebujac si¢ bardzo spieszyé z u-
praw pod oziminy, zostaje jeszeze doSé czasu,
procz zwozu siana, komiczyny it. d., w pray-
padku potrzeby do obsuszenia roli, lub do jéj
fizyczndj poprawy przez czeSciowe wapnienie,
marglowanie, nawozenie innym gatunkiem ziemi
it d.

Z tego postepowania widziemy , Ze sie nie
tyle zboza jak zazwyczaj sicje, lecz na zyZndj
gtebolko rozpulchniondj roli, przeto z mniejszdj
przestrzeni, przy ulatwionéj uprawie, Dbedzie
w stosunku wigkszy zbiér nizeli dawniéj: po-
niewa# przy mniejszym zasiewie zboZa mofna
wezeSnidj i ‘starannidj zasiaé, co nawet do
przekonania staro$wicckich praktyeznyeh go-
spodarzow przeméwié powinno, ktdérzy sie tray-
maja przyslowia : ‘

Jezli cheesz mieé pieniadz .. oouyy,.. ..,

Siej ayto w koszuli, a owies w Kozuchu.

Ju# té% nie moZna krociéj i dobitniéj weze-
sny siew zboza poleci¢!  Slomy takze w tym
samym stosunku przybedzie, kiéra wszystke

re

przy tak znacznéj produkeyi paszy Dbedzie
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mo7na na podéciel obrécié, a przeto z nidj
wigcéj nawozu mieé, niz gdyby ja spasiono.
Lecz najdobroczynniejszy skutek wywiera
takie gospodarstwo na inwentarz, ktory mimo-
wolnie okazuje swa wdzigezno§¢ dobrodziejowi
zaprowadzajacemu poprawne gospodarstwo, wy-
nagradzajac mu sowicie powigkszonym z dosta-
tecznego i poZywnego karmu wynikajacym po-
Zytkiem, Z drugiéj strony uwaZajge bydlo jako
alembik , w ktérym sie pasza w nawdz prze-
mienia, tatwo pojaé, 7Ze im lepszy i ZyZniejszy
Jest materyjat, tém lepszy bedzie produkt. Do-
§wiadczony jest rzeczy , jak trudno (W trzy-
polowém gospodarstwie przezimowac inwentarz
i jak sie z upragnieniem wyglada téj zbawien.
néj pory, gdzie &niég, ehoé poczesei martwg
ziemig¢ odkryje, aby zglodniale bydetko na pas
8z¢ wypuscié, ktoréjby czasem i przez Skto
powigkszajyce trudno bylo wynale$é na  chus
dym ugorze. Ale i ZyZny ugor diugo nie da paszy,
poniewaz trzeba przysposabiaé rolg pod nastg:
pujgey oziming; jeZeli wige nie ma naturalnych
pastwisk, trzeba bedzie cze$é, ugoru az do
fcierni nie tkniety zostawi¢, co wszakde sig
wcale do dobrego zbioru oziminy nie, przyczyni.
Chege temu zlemu zapobiddz, wyznacza sig pasi
wisko na pokoszonych Igkach, co znowu, zbiér
otawy umniejszy. Ten sam. wypadek bgdzie mial
miejsce i w przemionném gospodarstwie z jedno-



28

roczném pastwiskiem, po ktérém nastepuje o-
zimina ; w takiém gospodarstwie trzeba czeScio-
we utrzymanie Dbydia na stajni przez lalo
zaprowadzié.

Zaprowadzenie ciggléj paszy stajennéj jest
wprawdzie bardzo korzystnd, w wielu okolicz-
no$ciach niezbedng nawet rzeczy ; jednakowoz
zawsze bedzie zdrowiéj dla bydia, zwlaszeza
Jezeli sie go dla przychowku trzyma, padé
na sztueznych pastwiskach, ktére spasane pos
rzadkiem zawsze dostatecznéj dostarczy paszy;
do tego codzienny ruch na $wiézém powietrzu
musi zbawienniéj dzialaé na wyksztalcenie i
stan zdrowia inwentarza, anizeli prawie ciggte
stanie na stajni bez ruchu i w powietrzu szko-
dliwemi wyziewami napelnioném. ZwaZajac na
pozytek , jaki sztuezne pastwiska przynosza,
korzystniéj bedzie, majjc samorodne, wcielié je
ile moZnoSci do pol ornych, i tak powigkszy-
wszy rozleglo§é tychze, przes wielopolowe ko-
towanie zaprowadzi¢ kilkoletnie sztuczne pa-
stwiska. Tym sposobem samorodne pastwiska
przyszediszy pod uprawe rozmaitych rolin,
wiecdj nizeli dotad przyniosg pofytku, ponie-
waz zawierajg wsobie zazwyczaj skarb sily
rodzajnéj, # ktéréj dotychezas nie korzystano.

Nawet 1aki, kibrych istnienie w gospodar-
stwic uwazane bylo za niezbedne, traey swoja
waznodé w poprawném gospodarstwie, Ju# wy-
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#6j mbwiono, Je laki takse sig wyradzaja, i Ze
potrzebuja naktadéw aby mie zubozaly.. Zwas
zaje zad, #e najlepsza laka naturalna rzadko
kiedy z morga przyniesie wieeéj nad 30 cet. piana,
moZna przez rachunek przekonad sie, #e jezeli
tylko mo%e byé na pole orne obrécona , pozy-
teczniejszg si¢ stanie. Inaczdj za$ bedzie, jeseli
Przez sztuczne zalewy doprowadzi slg }gka do
‘nadzwyczajnéj produkeyi. ‘

III. ZwazZajac na rozmaite okolicznosei, kt6—
re w tysiacznych ‘odcieniach ' swaj owplyw. ‘na
ro$linno$é wywieraja, latwo pojgé, e niepod
dobna z matematyezng dokladnoScig rezultat
Jjakiegokolwiek gospodarstwa rolniczego naprzod
oblicxyé. Dzialanie wiérzchniéj warstwy na ro-
§linno§¢ 'da sig dokladniéj oznaczyé) rozpo-
znanie - za8 spodnich ~warstw i ocenienie'ich
dzialania. podpada wielkim trudnociom , - 080
bliwie  za§ wplyw atmosfery, dla zmiennofck
swéj, wecale nie moze byd# naprzéd obliczony.
Dla tego 'té% wynikloéci z abrachowania upra<
wy roSlini zboZowyeh bedg wigeéj dokladne ;
eo za§ do roflin: pastewnych i: okopowychy
tych wyrachowai rezultaty bedg wigcéj od ' rze,
ezywistoSei ‘odmienne ;  zazwyczaj zas: bedg
w istocie korzystniejsze unizeli w wyrachowaniuy
gdzie  tylko sam wplyw, w;émehméy
Warat.wy na. uwagg wmgto. sz aninosd il

vinloiy
.
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Do wszelkich wyrachowai w rolnictwie, po-
sluZy nastepujace podania:

A. Co do wplywu nawozu i roslino$ci
na role.

1. Nawozu wsam raz ugnitego i wilgotnego
cet. wiéd. 37, czyli 5 fur zwyczajnych czworo-
bydlanych kmiecych uzyznig role o 10 rodzaj-
nych czeSci na morgu (1600 sazni 11 wiéd.)

?. Jednoroczny ugor i staranna roli uprawa,
koniczyna na pasze, sztuczne pastwisko i
wszelkie ro$liny na zielong lub sucha paszg,
lecz nie na ziarno, zebrane, przyczynig na ka-
zde 10 rodzajnych cze$ci w morgu roli istnie-
jacych, jedng, péltora lub dwie takich rodzaj-
nych czedei; bedzie to zalezeé od - gestodci
wzrostu roslin ziemi¢ okrywajpeych, od ich
natury , w jakim stopniu liscie i korzenia ro-
zwijaja, oraz od stopnia wypuszczenia tychze
ro§lin przed ich przeoraniem dla uzyskania
zielonego pognoju, ktéry na 10, najmnidj 2 ro-
dzajne czeéei przyczyni. W nastepujacym roku,
jezeli rola na ten sam uZylek przeznaczona
zostanie, W tymze samym stosunku sily ro-
dzajnéj przybedzie. W ogdle najmniéj przyczyni
takiéj sity ugor, potém Wyka i mieszanki, po-
tém koniczyna, sziuczne pastwiska, a najwiecéj
zielony pogndj, uskateczniony za pomoca ja-

"-‘ Fa

e~
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kiéjkolwiek ro&liny. ' 'Najzdolniejsze za§ sy do
tego : tatarka i Madia sativa.

8. Wszelkie strgczkowe na ziarno zebrane
roSliny, jako to: groch, bob, wyka i t. d. zo-
Stawiajg rolg w takim saimym stanie; W jakim
Ja zasta}y, jezeli podezas swego wzrostu do-
brae ziemig okryly. : ;

4. Kazdy korzec zebrany oprécz zasiewu,
spozyje z morga ‘roli W'przecieciu rodzajnych
cz¢Sei jak nastepuje: pszenicy 6%, czyli w'u-
lomkach dziesigtkowych 6.5; Zyta. 4.8 ;. jgcz~
mienia 3.5; owsa 2; kartofli 6 korcy wycig-
gna jedng taka cze&é,  czyli, jeden korzec %, ;
koniczyna na siew, inne trawy majgce czgstki
olejne w nasieniu spozyja tyle sily rodzajnéj,
jak gdyby z tego miejsca pszenicg zebrano, do-
dadzy za$ tyle, ile koniczyna na paszg, RoSli-
ny za$ olejne tyle wyciggng co poprzednie, ale
nic nie powréeg. Wtych dwéch ostatnich kate-
goryjach nie moZna ubytku sity rodzainéj 0-
znaezy¢ podlug zbioru W ziarnie,, poniewaz tenZe
Jest bardzo odmienny. Trzeba tu jeszcze na to
zwafaé, fe ‘roélina potrzedujgea Fyfnego grun-
tu, chudy grunt w stosunku wigeéj wycieficzy
nizeli wyzéj podano, rofliny zad ggsto zakrze-
Wione w stosunku mniéj wyplemg a nizeli rzad-
ko rosngce. SEY
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"B. Co do wptywu roli na roélinnos&¢.

1. KaZde 10 rodzajnych czeSci w morgu roli
wydadza précz zasiewu, kibry przez sie tyle
doda sily, Ze sie na powrét odrodzi
pszenicy . .. o o s o o+ o . korcy 0.46,
v'iyta B e L s L e » 0.6

JECZMIBNIAT s Tt SRt » (.81,
OWER e e e or o o h s S LRt » 12,
kartofli . . . . . . . . . b

grochu A6 S O » 0.6.

2. Taz sama ilodé rodna,]ny('lx czesei wyda:
Koniu,yny czerwondj z piérwszego pokosu cet. 3.
14 A8 » z drugiego 20 A

~ »' 1 bialéj raz koszond] . . . »

» » dwa razy koszondj . »
Lucerny 3 razy koszonéj . . . . ., »
Esparcety 2 vazy koszondj . . . . | »
Wyki, ktora sig zazwyczaj raz kosi v

'3, 7 morga lyki zbierze sie, podlug jakodei
tejze i sposobu obchodzenia si¢ z nig, od 20tu
do 40tu cetn. siana z dwdch pokoséw. Czgsto
za$ wyda mniéj niz 20 cetn.

Wszelka zielona pasza wa/y 5 razy tyle, ile
sucha.

4. Stomy bedzie w stosunku do wymlécone-
go' ziarna,
na kazdy korzec pszenicy, slomy 350 funt. wiéd.
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na kaZly korzec #yta, slomy 410 funt. wié.
» » Jjeczmienia » W0 » »
’ » OWsa pil ] ZON SR

: Grochowiankg lepiéj podiug przestrzeni
oznaczyé, poniewaz plon ziarna wigedj sig
zmienia nizeli plon stomy. MoZna przyjaé, Ze
tyle si¢ zbierze grochowianki z morga, ileby
8ig Zytniéj stomy zebrato. Dla pewniejszego
rachumku przyjmujemy, ze wszelkie plewy i
tryny w powy#sze ocenienie ~wehodzg , ktére
maagc w przecigein réwna 7 sianem warto§é,
moga bez przeszkody w obrachowaniu z paszy
uzyslcanego nawozu, ' stanowié czgS¢ spasiong
stomy, ‘co niféj w oddziale o nawozie da sig
lepléJ wyrozumiec.

€. Co do poZywnoS&ci réZnych produ-
ktéw rolniezych wporéwnaniu z/sia-
nem, postuzg nastgpujpce podania; jednako-
wozj trzeba tu pamigtaé, 7Ze wszystkie sg
W przecigciu brane, poniewaZ jak na wzrost
roslin tak i ma ich pozywno§é wptywaja ga-
tunek gruntu i stan atmosfery, W suchym roku
bedzie maty plon, ale zato produkia bedg po-
Zywniejsze nifeli w mokrym , gdzie plon cza-
sem do§é znaczny bedzie. ‘

1. Jefell cotnar wiéd. do§é dobrego siana
ma 25 pozywnych ezebci, wtenc/,as bedzie mial:
Krasicki ¢ Rol.n. 5 :
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Wazacy Bedzie
Sallguinadl S |l ¥owny
funtéw | poZywn.|| cetn.
wiéd. | ezedei || siana

Korzec

pszenicy . . . 176 140 5.60
LYt bt notie 160 114 4.56
jgczmienia . . 136 92 3.68
OWSAlE T 100 55 .20
grochys Rt S 188 142 5.68
bohwsly o)iitanes 192 142 5.68
kartofli . . . 150 20 0.80
slomy w przecigeiu 100 10 0.40
koniczyny, wyki 100 28 1.12

Wszelkie trawy,. ziclono spasione, majy piata
eze$é wartoSei pozywnéj, ileby taz sama ilogé
wasyta suchdj trawy. ‘

Jednemu cetnarowi siana réwnaja sie¢ co do
pozywnosci : burakéw eet. 4:60, rzepy cet 5.25,
marchwi cet. 2.66, kapusty cet. 6,

2. Produkta, z ktérych  poprzednio wodke
wyrobiono, maja tylko polowe rzeczywistéj na
siano zredukowanéj pozywnéj wartosei.

3. Warto§¢ pozywny letniego pastwiska mo-
zna nastepujacym wynale$é sposobem. Kazde
40 rodzajnyeh czedci w ugorze, dostarczg w ka-
#dym letnim miesigen zmorga ilo§é paszy war-
tujpca jeden celnar siana. W sztuezném i samo-
rodném pastwisku, 25 takich rodzajnych cze-
§ci wydadzp miesi¢eznie powyzsza ilosé pasay.
Lecz ta produkeyja bedzie najbardzidj zalezéé
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od poloZenia pastwiska: Suche nie wyda tyle
paszy ile wilgotniejsze, wzrostowi ro§lin paste-
waych sprzyjajace ; nad miare wilgotne pastwisko
wyda mniéj pozywng a czasem i zdrowiu szkodliwg
Paszg. Sztuczne pastwiska wigkszdj sy warto-
Sci niz ugory, poniewa# tam zasiewam dowol-
nie rogliny, tu za§ muszg prayjaé te co natura
wyda; a potém wszelkie roéliny maja wiged)
Czagu do rozwinigcia i zalkorzenienia si¢ na
Sztuczném i samorodném pastwisku, a nizeli na
ugorze. Majac te podania i wiedzye ile jakie
bydle potrzebuje miesigcznie siana lub w Jjego
wartosci paszy, talwo bgdmo wynale§é rozlegtoé
pastwiska dla_pewndj. iloei i gatunku bydla
i odwrotnie ilo§¢ bydla na dang przestrzen pa-
stwwka. Jednakowo? trzeba mieé¢ na uwad/,e,
Ze nie wszystkim gatunkom bydia ten sam ro
dzfu pastwiska réwnie sprzyja; na suchym np.
wyzywi, sie w stosunku wigej owiec, nizel;
rogacizny lub koni; wilgotne za$ pastwuka
bedg catkiem dla owiec nie uzyteczne.

D. Oznaczenie potrzebnéj paszy na wy-
'~ hywienie inwentarza.

14, MoZna przyjaé za zasade, Ze kazde bydle,
aby moglo Zyé, potrzebuje miesigeznier tyle
Siana lub w jego warto§ci paszy, ile same wazy.
Inaczéj bedzie, chepe go utuezyé lub jaki inny
2 niego, ciggny¢ pozylek. Do utuczenia bydlgeia
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czyli maximum paszy, bedzie potrzeba miesiecz-
nie dwa do poltrzecia razy tyle, ile samo wazy.
W przecieciu  potrzebuje miesiecznie wraz
z pod$cielp w slomie: krowa krajowa dojna B
cetn. siana lub w jego warloSci paszy; wét ro-
boczy mierny 6 cetn.; koh mierny przy ciezkiéj
pracy 9 cetn.; jatownik podlug wieku 2, 3 i 4
cetn.; owea w przeciceiu 60 funtéw wiéd.
Zazwyczaj rachuje sie zimowa i letnia pasza,
kazda przez 6 miesipcy. Podczas lata powinny
dostarczyé ugory i pastwiska przynajmniéj przez
3 miesigee az do Scierni %, potrzebndj paszy,
poniewaz Y/, tejze rachuje sie przez cale lato
na podseiel i inng do podoju i przez noc zada-
wang pasze. Tym sposobem potrzeba na kazda
miesi¢cznie 5 cetnaréw spoZywajacy krowe :
przez 6 zimowych miesiccy . . . 80 cetn.
» 6 letnich miesiccy na poddciel
ido podoju, . . . . . .10 »
przez 3 letnich miesi¢cy z ugoréw i
pastwisk %, - . . U () Y
przez 3 letnich miesigey dostal'u.,} iy
Sciernie resztg ., & y.lei0.n 10 »

wige rocznie , . 60 cetn.

% tego pokazuje si¢, Ze ugory wraz z pa-
stwiskami powinny wydaé ezwarly ezgéé na
reszcie gospmlarstwa produkowanéj paszy, nie
biorge Scierni do rachunku. Jezeli istniejace
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mniéj dostarczg, wtenczas trzeba bedzie inwen-
tarz dluzéj na stajni trzymaé; pray zupetnym
braku pastewndj przestrzeni, stajenna; pasza
Przez sie wynika. Tym samym' sposobem mozna
dla kajdego gatunku inwentarza oznaczyé stos
Sunek letnidj i zimowéj paszy, zwazajge jednak
4 owce mogy w jesieni i na wiosng pasé sip
ha zasianych polach, co naturalnie ich utrzy-
Manie utatwi. 14 , TTRE
E. Co do uzyskanego nawozu z pasﬁr}f

skarmionéj inwentarzem, .

1. Naw6z otrzymuje si¢ przez spasienie znaj=
dujgeéj sie paszy stosowng ilo$cia inwentarza,
i 'przez dostateczne ' slanie stomg lub 'innemi
surogatami, aby wszelkie odchody bydlgce zo+
staly ‘ujete. 1l0§¢ nzyskanego . nawazu: iz pes
wndj ilodei paszy. i podécieli wynajduje sie, ‘res
dukujge majprzéd wszelky spozyta pasze¢ na
warto$é siana; do téj kwoty dodaje ' sig pods
Sciel w swéj wladciwéj wartodei i mnogy tg
sumg liczba R%;, czyli inaczéj 2.3, otrzymany
iloczyn bgdzie szukang wagy: uzyskanego ‘ma-
Wozu. - PoniewaZ za$ u nas mietyle;  ileby sig
halezalo’,  uwazajj: ha produkeyje mawozu, &
Przeto duZo rodzajnych czgdci sip trwoni, dla
togo aby pewniejszy rezultai otrzymaé . lepidj
bedzie w powy#szym rachunky prayjaé za mnos
Znik B2 zamiast 2.3. . | 7o ool b
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2. Badylanka z kartofli i zinnych okopowych
ro§lin nie wchodzi wprawdzie w rachunek do
ocenienia uzyskanego nawozu,. powinna 7.8
byé zuzyta: poniewaz te roliny jako bardzo
wodniste , nie zdolalyby same tyle wydaé na-
wozu, ile wykaZe rachunek na powyzszéj zasa-
dzie oparty.

3. Poniewaz w uzyskanym nawozie wszystko
spasione w warto$ci siana, podSciel za§ w swdj
wha$ciwdj wehodzi, trzeba sie wige staraé aby tyle
paszy produkowaé, zeby wszelka stoma inogla
byé na pod§ciel obrécona. Ze 100 funtéw pode-
slanéj stomy bedzie, przy dostatecznéj paszy,
nawozu funtow 220, ze spasionéj za$ tylko
88 funtéw. Trzeba jednakowoz uwazaé, aby
podéciel byla zawsze zastosowana do ilosei i
gatunku paszy, poniewaz tylko tym sposobem
mo#Zna mieé¢ doskonaly nawéz.  Za wiele pod-
§cieli zmniejsza wartoS¢ nawozu: poniewaz go
robi chudym; nadto malo za$§ nie potrafi u-
trzymaé wszelkich bydlecych odchodéw, zwla-
gzcza przy soczystéj paszy; niepotrzebnie wy-
stawia nawéz na wezesne wyfermentowanie: i
utrudza jego wywiezienie i dokladne rozcie-
lenie na roli. Ilo§¢ potrzebnéj podcieli dla pe~
wnéj ilodci i gatunku bydla zaledy od zapasow,
ktére sg lub ktérych mozna dostarezyé; w wy-
rachowaniach przyjmuje, #e podsciel juf . sie
znajduje w wyznaczonéj dla inwentarza paszy,
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wszelkd zad§ produkowany slomg przeznaczam
na; podseiel. Y

4. Poniewaz nawéz podlug wagi sig oznacza,
latwo wige bedzie jg. miet, wiedzge Ze jedna
stopa kubiczna zwyczajnic naladowanego i
W sam raz ugnitego nawozu wazy 45 funtéw
widd. Przekonawszy si¢ ile zwyczajnie nala-
dowany wéz takich st6p kubicznych w sobie
zawiéra, dowiemy si¢ o ich wadze, mnoZgc ich
licshe wagg jedndj stopy kubieznéj, to jest
liczby 45. Dobrze ugnitego owezego nawoza
potrzeba o jedna cawartg czeéé mniéj wywiesé
na rolg nizeli innego, chcge réwny mieé skutek.

'B. Dzialanie odchodéw, ktére bydio na pa-
stwisku zostawia, juz wchodzi w oznaczenie
Dowigkszenia sig urodzajnosci z powodu przezna-
ezénia voli na pastwisko. Zostaje nam jeszcze
d6jé¢ ; 1l takie przez noc i poludnie na stajni
stojgce ydto tame odchodéw Zostawi ktére
na korzy§é obornika przychodzi. Mozna przy-
Jaé w przecigeiu, Ze-te odchody wyniosg ‘od
Jedndj  Arednidj “sztuki rogacizny 12 funt6w' na
dobg, oprécz podScieli i paszy, ktérg jéj przez
ten czas sig zadaje, a z kiérych uzyskany na-
W6z 'juf znanym sposobem oznaczony bedzie.
Dwanadcie ‘sztuk’ owlec zostawiajy te# samg
Hog¢ odehodéw na stajni; jalownik w przecig-
Ciu™g funtéw. Mofna przyjaé ogbtem, Ze poto-
Wa paszy z pastwiska,: na warto§é siana zre-
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dulkowanéj, na korzy&¢ obornika przychodzi i
w obrachunku produkeyi nawozu do inndj pa-
szy powinna byé liczona.

IV. Przyjawszy powyzsze podania, moZna
z nich korzysta¢ nastepujacym sposobem: aby
za§ przyklad z uZytecznoScig polaczyé, przej-
dziemy wynikioSci nieklorych toréw gospodar-
stwa roluiczego, zaczawszy od trzypolowego.
Rezultat z jednego morga wskaze nam na calo$é.
. 7 jednego morga do$¢ ZyZnego gruntu,
majacego po nawiezieniu 200 rodzajnych eze-
§ci, gdzie uprawa rozmaitych plodéw réwnie
jest korzystny, zbierze si¢ w gospodarstwie
@rzybdlowém 7 szescioletnim pognojem.

1. W piérwszym roku:
W polowie pszenicy 20.0 X 0.46 : 2 = korcy 4.6,
. znidj stomy 4.6 X 3.50 = cet. 16.10.
W potowie Zyta 20.0 X 0.6 : 2 = korcy 6,

7 niego stomy 6 X 4.10 = cet. 24.60.

Powyzsza pszenica wyciagnie zroli(
. rodzajnych czesci 4.6 X 6.5=29.9
powj'i'.e;geyﬂyto \(tvyci@gnie z roli m_(razem HEE

dzajnych czeSei 6 X 4.8=28.8 (

Pozostaje z poczitkiem drugiego roku w roli
sily rodzajnéj 200—58.7 = 141.3 czedci.

2. W drugim roku:
W polowie jeczmienia 1413 X 0.81 : 2=korcy 5.7,

zniego slomy 9.7 X2.20 = cetn. 12.54.
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W polowie owsa 14.13 x 1.2 : 2 = Korey 8.4,
% niego stomy 8.4 x 1.70 = cent. 14.28.

Powyiszy jeczmieh wyciagnie z roli (

czedcei rodzajnych 5.7 X 3.5=19.9 ( 36,
Powyiszy” owles wyciagnie z roli (razem oy

czgSei rodzajnych 8.4 X2=16.8 (

Pozostaje z poczjtkiem 3go roku sily ro-
dzajnéj 104:6 czesci.

3.: W trzecim roku:

- Zwyczajny ugor da paszy przez 2 miesigce
w wartoSci siana 104.6 : 40 X2 = 5.22 cetn.,
przyczyni za$ 604.6 : 10 = 10.5 czedci rodzaj-
nych, bedzie wige z poczytkiem czwartego roku
8ily rodzajnéj 104.6 X 10.6 = 115.1 czesci.

4. W czwartym roku :
W polowie pszenicy korcy 2.6, stomy cet. 9.10,

wyciggnie 16.9 rodzajnych czeéei.

W potowie Zyta korcy 3.4, stomy cetn. 13.94,
Wwyciggnie 16.3 rodzajnych czeSci.

Pozostaje na 5ty rok sity rodzajnéj czesci 81.9.

6. W pigtym roku:

W potowie jeczmienia korcy 3.3, stomy cetn.
726, wyciggnie 11.5 czgsci.

W potowie owsa korcy 4.9, stomy cet. 8.33,

Wyciggnie 9.8 czeSci.
Krasicki o Roln. 6
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Pozostaje na szdsty rok sily rodzajnéj 60.6
czesei.

6. W sz6stym roku:

Zwyczajny ugor da przez 2 miesiace paszy
w warto$ei 3.02. cetn. siana, przyczyni za$ ro-
dzajnych czgSci 6, bedzie wiee 66.6.

Przez te 6 lat uzyska si¢ nawozu ze stomy
cetn. 106.5 i z polowy ugorowéj paszy, to jest
8-24/, cet., ktdérego bedzie 100.27 X 2.2 == 242.59
celn., a ktory wywieziony na role przyczyni
24259 : 3.7 = 655 czeSci rodzajnych i nada
J6j sily 66.6 X 65.5 = 132.1 czeSci. Do uzupel-
nienia pierwiastkowdj sily brakuje 200—132.1
= 67.9 czedci rodzajuych, do ktérych zasty-
pienia potrzeba nawozu 67.9 X 3.7 = cet. 251.23,
a do uzyskania tegoz paszy w warto$ci siana
201,23 : 22 = 1142 cet. przez 6 lat, czyli
rocznie cet. 19. Przyjmujac, zZe morg dobréj
taki wyda 25 cetn. siana z dwich pokoséw,
trzeba wiec bedzie przy tém gospodarstwie do
kazdego morga pola ornego 19 : 25 = (.76
morga 1gki aby rolg w réwndj sile utrzymaé,
opréez tego jeszeze pastwisk podezas uprawy
ugoréw pod oziming, kiérych stosunkowa roz-
leglo&é bedzie zaleze¢ od ich ZyZnoSei, ilo§é
za8 paszy, ktoréj powinny dostarczyé, da sie
obliczyé podlug powyZszych podai nastgpuja-
cym sposobem :
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Przez 6 lat uzyska si¢ z powyzszego gospodar-
stwa paszy w stomie cet. 106.15, w sianie (ktérego
ilo§¢ wyzéj oznaczono) cet. 114.2, razem cetn.
R20.35, powinno wiee by¢ paszy letniéj z ugo-
réw i pastwisk 220.35 : 4= 55.07 cet. ; ugory
daja paszy podtug obrachunku w warto$ci 8.24
cet. siana; wigc pastwiska powinny dostarczyé
55.07—8.24 = 46.83 cet., czyli rocznie cetna-
réw 7.8; a poniewaz mozna z pastwisk przez
6 miesigcy w roku korzystat, powinny wiee
wyda¢ miesigeznie 1.3 cet. paszy. Przyjmujac
dla pastwiska w tém polozeniu 100 czgdci ro-
dzajnych na morg, ktéry wtedy wyda miesigcz-
nie 100 : R = 4 cet. siana wartujgca pasze,
bedzie potrzeba do jednego morga pola ornego
1.3 : 4 = (.32 morga pastwisk. Chcac pord-
wnaé produkeyje réZnych gospodarstw , trzeba
wszystkie uzyskane produkta na jedna zredu-
kowaé warto§é, np. na pozywng wartoéé siana.

W powyzszém trzypolowém gospodarstwie
bedzie szeScioletnia produkeyja.

a) WzboZu: pszenicy korey 7.2 X 5.6 = 40.32
cet. siana; zyta korcy 9.4 X 4.56 = 42.86 cetn.
siana; jeczmienia korey 8.9 X 3.68 = 32.75 cet.
siana ; owsa korcy 12.3 X 2.2 = 29.20 cet. siana;
razem 145.19 cetn. siana.

b) W slomie w whasnéj wartodci, poniewa
na podéciel jest przeznaczona, 106.15 cet. siana,
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¢) 7 ugoréw paszy wwartoSci 8.24 celnaréw
siana.

Razem z jednego morga pola ornego przez
6 lat 259.58 cet. siana, czyli rocznie: w zbo-
Zn 24.19 cet., w slomie 17.69 cet., z ugoréw
1.38 cetn.: razem rocznéj produkeyi z jednego
morga cet. 43.26; do tego jeszeze podlug po-
wyzszych obrachowaf , aby role w réwndj sile
utrzymaé, potrzeba 0.76 morgdw laki z roczna
produkeyja cet. 19 i pastwisk (.32 morgdw taki
z roczng produkeyja cet. 7.8.

Przeto wydadzp 2.08 morgow ogllnéj prze-
strzeni roeznie produktdw w warto$ei 70.00 cet.
siana. Wice w gospodarstwie trzypolowém, gdzie
produkeyja tak jest uregulowany, ze wszelka
produkowana pasza dostateczny bedzie do do-
starczenia polrzebndj iloSci nawozu, aby role
w rownéj sile rodzajnéj utrzymaé, wypadnie
w przecieciu na jeden morg ogolndj przestrzeni
rocznéj produkeyi w wartosei 33.68 cel. siana,
z ktorych w ziarniec na korzy$é gospodarza
w warto$ci 11.63 cet., w paszy za§ do spa-
sienia nma migjscu 22.05 cetnar.

Tym sposobem mozna si¢ o produkeyi ka-
zdego innego gospodarstwa przekonaé, a po-
rownywajac rezultaty miedzy soby, latwo be-
dzie wybraé sobie sposob gospodarowania,
praynoszgey wzglednie do okolicy najwyzsze
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dochody, ktore beda takZe poczesci od tego
zalezel, aby przeznaczond na spasienie pasze¢
zuzyé inwentarzem dajacym najwieksze korzy-
§ci. W powyzszém gospodarstwie np. wyzywi
rocznie kazdy morg przestrzeni 22.05 : 50 =
0.44 krowy dojndj, czyli na 100 morgéw ogdélem
powyzszego gatunku pola, lak i pastwisk u-
trzymam 44 sztuk samych kréw -dojnych ; lub
téz w tym samym stosunku 22.05 : 6 = 3.6
szluk owiec na jednym morgu, pamigtajae
wszakze o tém, Ze $cieri w ten rachunek nie
wchodzi. Jc;icli wiee jedna krowa uczyni rocz-
nie 10 zlr. czystego dochodu, owca za$ 1 zlr.
30 kr., wtenczas uzyskam za pasz¢ z jednego
morga przez krowy 4 zir. 24 kr., przez owce
za$ b zir. 30 kr., co oczywiScie szalg wyboru
na strong owiec przewazy, jezeli gatunek paszy
réwnie jest przyjazny dla obudwdch gatunkéw
bydla.

Niepodobna za$§ jeden tylko gatunek bydla
hodowaé w gospodarstwie, potrzebny bedzie naj-
prz6d przychowek, potém za$ i robocze bydlos
kazdy = tych oddzialéw potrzebuje w innym
stosunku paszy i takZe w innym stosunku
korzySci przynosi. JeZeli sig przekonam , Zze
krowy trzymane na paszy przez jatownik spo-
zytéj , wiecéj dochodu przyniosy przez czas
ch hodowania, niZeli wyniesie wartos¢ tego
ju# do uzytku wzrostego jalownika, wtenczas
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nie bede przychowku irzymat, tylko bede oborg
stopniowo zakupionemi krowami uzupelniat; u-
wazajge jednak na to, Ze cena kupna i prze-
dazy musi takze do rachunku wchodzié. JeZeli
ilo§é paszy, ktéra bydlo robocze spozyje, moze
wyzZywié krowy lub owce, z ktérych poZytek
wigeéj bedzie miat wartoSci niZeli robota przez
zaprzegi. uskuteczniona , wienczas wole ciaghy
robocizng najmowaé, a zpaszy korzystniejszym
sposobem uzytkowaé. Te przestrogi postuza dla
wszystkich, co si¢ do pewnego toru gospodar-
stwa, do pewnych plodéw rolniczych, lub téz do
pewnego gatunku inwentarza zapalaja, nie ma-
jac nic innego na wzgledzie tylko przesad lub
wlasne upodobanie; wolno wprawdzie kazdemu
ze swoim majgtkiem czyni¢ co mu si¢ podoba,
ale niechajze si¢ nie dziwuje, Ze pomimo wszel-
kich nakladdw, przeciez niepokaZny sasiad ale
z krédka w reku, wigksze ma w stosunkn od
niego dochody.

Tu nastepuja wynikloéci z réznych juz bli-

zéj znanych toréw gospodarowania, na powyé-
szych zasadach wyrachowane:

B. Gospo-
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D. SzeéciOPOIOWB zugorem kartofle
w §wibZzym nawozie .
. Kartofli lconcy 140 (korcy 98 na lcorzyéé)
.Jgrzmlema k. 143 .
; 1I(omc1,yn3((: ymllc pgsgzg .cet 63 35 .
szeni 7

éwga 4wt /, zyta k. 4.3
. Ugor przez § mmsngacy pastw1slnem
Nawbz z kartofli k. 42, 7 koniczyny, slomy i

1)2 paszy 7 pastw. cetn, 419 .

STRWW

PoniewaZ nie potrzeba ani lak ani pas.twmk,
przeto produkuje rocznie Jeden morg ogol-
néj przestrzeni . A

Wyzywi kréw 0.65.

To gospodarstwo lcorzystne tam, gdzie przy
miernéj przestrzeni procz gorzelni owce si
utrzymujg. Chege jeszeze zyskowniejszy mmg
rezultat, mozna zasiaé pod 5 w owsie bialg
koniczyng z I‘a.]grasem , Wienczas otrzyma sng
pod 6 Zyiniejsze pastwisko , ktére przytém
I‘Oll wigcéj sity udzieli i plon kartofli powie-
kszy. Jeszeze lepiéj bedzie pastwisko prze-
niedé do 5, a owies do 6.

E. Szeécmpolowe z ugorem, ozimina
na awwzym nawozie . . . .
1)2 pszenicy k. 4.6, 1)2 zyta gt
Kartofli k. 98.9 (korcy 297 na lcorzysé)
Jee zmienia k. 101 . .

Koniczyny - cot. 447

Owsa k. 123 .

. Ugor przez dwa miesigce pastw:slco
Nawéz 7 kartofli k. 69.2, z koniczyny, slomy
i 1)2 2z pastwiska cet. 421 b

SO wo

Potrzebuje pastwiska mor. 0,17 z roczn.g} pro-
dukeyj

Wyda ;ieden n.norg ogélné,] przestrzem roczné;.

produkeyi |
1iwyzywi kréw 0.62.

Pod ‘ wszelkim wzgledem jest takie gospo-
darstwo gorsze od poprzedniego, poniewaz
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20.01] 18.95| 11.94) 5090 — | — || —
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mniéj na korzy§¢ i mnidj paszy produkuje.
Gorzelnie za§ moZna tylko wtedy zaprowa-
dzié, jezeli sy obszerne Iki, ale i w tym
przypadku zawsze bedzie plodozmian D. ko-
rzystniejszy.

F. Szefciopolowy plodozmian z gro-
chem bez ugoru . .

1. Kartofli k. 140 (korcy 107.9 na korzyéé)

2. Jeczmienia k. 143 . . .

3. Koniczyny ('Lt 63 35 :

4. 1)2 pszemg uz 'llyta k. 43

5. Grochu k b

6. Owsa k. 124 . .

Nawoéz z kartofli k. 321, Z komcnyny i slo-
my cet. 448.2 ; :

Potrzeba pastwiska 0.35 morg. z roczny pro-
dukeyja .
Wyda jeden moxg ogolné,] przestxnm roczné,]
produk( feilg AT,
i wyzywi krow 063

Jako pastwiskowe jest gorsze od D. Bedzie
dobre tam, gdne c/eéé gruntéw pod mny plo-
dozmian , wu,m,] pastwmkowy lub 662 wiecdj
do stajennéj paszy zastosowany, podcmgmgto

G. Takiz sam jak poprzcdm, tylko wng-
céj oziminy .

1. Kartofli k. 140 (k. 986 na lcorzyéd) el

2. 1)2 pszenicy k. 4.1, 1)R jeczmienia k. 7.1

3. Koniczyny cet. 62.60 . . .

4. 1)2 zyta k. 4.3, 1)2 pszenicy k. 3.3

5. Grochu k. 6.1 .

6. 1)2 owsa k. 6.1, m Lyta k 3.4 . Sl

Nawoéz z kartofli k 41. 4, Z lconiczyny i sto-
my cetn. 463 X :

Poréwnywch ten plodozmmn 7 POWYZSzym,
pokazuje si¢, Ze jeZeli ceny produl\téw s
w tym samym stosunku co ich pozywnosé
wtenczas rozszerzona produkeyja oziminy
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5. 1J2 pszenicy k. 3.6, 1R Zyta k. 4.7 . . || 4459 — 31.87)| 73.46145.6] — |111.5
6. Jeczmicnin k. 9 . . . . . . . . . . (13342] — | 19.80 52.9231.5| — 80.
Z.0wsa k 88 .0, . L . o e B4 = | 1632 87.44,19.2] — 1I.70.8;
Naw0z z wyki, czgSei koniczyny i slomy cel.479 | g — Al — | — [129.4,200.2
Wit Razem . .+ R93.98[118.88; 99.14{ 511.70| — | — —~
Jeden morg 0g0Inéj przestrzeni wyda rocznie . | 41.99] 16.93| 14.18,| 73.10,| — | — —
Wyzywi keow 0.62. ."
Zawsze korzystniejszy niz poprzedni plodo-
zmian , poniewaz wigcdj na gorzelnig kartofli
wydaje, przezco wieeéj sie bydia utrzyma ;
takze wigcdj koniczyny bedzie mozna przedad.
Wokolicach, gdzie wszystko wskazuje na pa-
stwiskowe gospodarstwo, mozna taki sam plo-
dozmian przyjaé, dodajac jeszeze miedzy 6 i
7 dwuletnie sztuczne pastwisko, wtenczas be-
dzie dziewigcioletnia kolej, ktére roczna pro-
dukeyja z morga bedzie nastgpujgea . . . . Il 38101 11.64| 11.62! 61.36, — | — T
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K. 08miopolowy pastwiskowy ptodo-
Z iy T AR pR e e L

1. Kartofli Korey 140 (korey 112 na korzy$é) .
» Jeczmienia k. 14.3 e R T
* Koniczyny cet. 63.35 .

» PRzgnicy k. 8750 5 o o i

B Owan k. 402 IS el e S

+ Bztuczne pastwisko przez 6 miesigey .

7. » » » R » potém
Uprawa . . e e R AR R

8. Zyta k. 6.4 N R A AN
awbéz 7 kartofli k. 28, z koniczyny, stomy i

1R pastwiska cetn. 457 . . . . ..

———

Razem . . . .
Jeden morg og6lnéj przestrzeni wyda rocznie .
i wyZywi keéw 0.55.

Te gospodarstwo wraz z poprzednim na 9
'3k uzupelnionym, 89 korzystne przy obszer-
lych przestrzeniach,  gdzie- procs gorzelni,
théw owiec lub innego bydla si¢ utrzymuje ;
Dowyzsze korzysiniejsze tam, gdzie produkta
maja pokup, te za§ tam, gdzie sie wiecdj na
héw bydta tofy, poniewa? procz gorzelni,
tamte wyZywi na morgu tylko 0.46, te za$ 0.55.

Przejdzmy teraz do gruntéw podlejszych pia-
Skowatych, dla poréwnania trzypolowego trybu
7 gospodarstwem pastwiskowym.

L. Trzypoloweﬂgospodarstwo z6ciole-

tniém nawozeniem W gruncie majgy-

coy m ’ & & L) ¥ hy k S ] . . .

1. Zyta korcy bty

. 0wsa k.85 . o .« o o o .,

3. gor przez 2 miesigco pastwisko

4. Zyta k. 3.6 AR

B. owsa korey B (w takim gruncie rzadko sie
talk uda)

Krasicki o Roln. (do stron, 46.)

Cetnaréw Rog:g%rgch
w wartoSci
siana i,
TOTGT" < |l 8 |2l
e | 0| E NN E €] 5] 3
na ko- | P48 < &n ElS | &
T2y8¢
- ’- i =
5 , ~ gl ] el ieax kiene
90.021 2198/ — [1112.00,/28.3| — |[176.7
52.62| ~ | 31.46| 84.08/] 50| — [/126.7
— 7005 — || 70.95 — | 19 1457
37521 ~ | 23.45 60.97,143.5| — (1022
R6.84| == | 20.74| 47.58/'24.4! — || 778
— | 1866] "= (| 18.66] — | 11.6 89.4
iy ) e Y444 '—| 17.8/1102.2
R00| =~ | 2624 55.44 307 = || »6.5
— |~ 1 =1 = |l ='1238'2003
236.20111873101.80[1456.821. — | — || —
20.35( 14841 12.73|| 5710|| — | = || —
27.36] — | 24.60| 51.96/28.8| — || »1.2
1820 — | 1445} 33.15|| 17.| — || 54.2
e 97| — R — | 5.4l 59.6
16.41] — 14.76_ 31.17/[17.3| — || 42.3
11.00f - | 850l 19.50/ 10.] — || 32.3
R
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TR g Rodzajnych
/ czeSci ’
w wartosci ‘
siana e E
sy e e ] 0
zboZe i > g 0| o ;‘g
inne . g o~} 5|2 R
' ) na ko- | PAS%% | S &0 els |l g
rzy$é
6. Ugor przez 2 miesigce pastwisko . . . - 161 — 1.61|| — | 3.2 35.5
Nawoz z¢ stomy i 112 paszy Z ugoréw cetna- _
row 1418 , . . —_ - - = || —|:3831 73.8
Razem . . 73.47|  4.32| 62.31/1140.10]] brakuje || 26.2
Potrzeba do uzupelnienia sity, aki morg 0.3
% roczng produkcy‘]g . o .35 —' A | (R (R S |
i pastwisk 0 50 czgsci s1}y, mor¢6w 0.31 |
z roczng produkeyja . . . : 8 20 - 371 — 3| —| — || — (,
Wyda 1.61 z morga og6lnéj przestrzeni rocznie | 12.25| 11.78) 10.35 a4 —| — (|| —
Wypada na jeden morg rocznie . , . . . 7.60] 732 645|137 —| — || —
: i wyZywi 0.27 krowy.
M. szes19cloletn1 pastewny pio do-
gmian . .8 . b, —_— —_ —_ — || =1 — 1 100
1. Zyta korcy 6 . . ) 27.36] — | 24.60{ 51.9628.8! — |l 71.2
2. Toniezyny bl cot. 21 136 nio rachujgepa- || | o309l — || 23.02] — | 107] 819
3. T G ggystwisko po dru- || | 50— || 2i50(| — | 12.3] 942
) glm zbiorze
A, Owsa K. 44841, =« -k . .| 24.86] — | 19.21)| 44.07|]22.6| — |I 71.6
5. Sztuczne pastwisko 6 mlesugcy paszy Ao — | 1748 — || 1748]| — | 10.7|| 82.3
6 » » 6 » » i, — | 1978 — || 19.75|| — | 12.3| 94.6
Wi Ty » 1 » » potém
1 ST (RTINS B oS i - 378 — 3.78/| — | 14.2{108.8
8Zytak 65 . . . . . . . . . . .| 2064 — |R6.65 5620312 — | 77.6
9. Owsa k. 9.3 . . 20.46|  — | 15.81| 36.27|{18.6| — 59.
10. Ugor 2 miesigce pastwnslw, potun uprawa - 95| — 295/ — | 6.9] 649
Nawéz z koniczyny, slomy i m paSYy Z pa-
stwisk cetn. 350 . — — — [ = Il =1 9441 159.
Razem . . . |1102.32| 95.08| 86.27|]283.67]] nadto || 59
Wypada z jednego morga rocznéj produkcyn ; \ 10.23 9.51l 8.62(| R8.36|| — | — || —
i wyzywi rocznie (.36 krowy.

Juz ten naj-
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Juz ten najmnidj korzystny przyklad gospo-
darstwa pastwiskowego wielka przewage oka-
zuje nad trzypolowém. Moze byé ze skutkiem
tam zaprowadzone , gdzie tylko cze§¢ pél or-
nych jest tego gatunku, reszta zas ZyZna. Mo-
zna wtenczas na t6j lepszéj korzystny zapro-
wadzi¢ plodozmian, nie zwaZajac na produko-
wang tamze pasze: poniewaz wynikly brak
nawozu da si¢ czeeig przewyzki z poslednich
gruntéw produkowanego zastapié, aby sile ro-
dzajng w réwnowadze utrzymaé. Zwlaszcza
wtenczas , gdy tylko letni nawéz moZe byé na
te chudszg przestrzen wywieziony, okaZe sig ten
plodozmian korzystnym.

Inaczéj bedzie, jezeli moge przestrzen nr. 10
z wiosny pod wyke nawie$¢, wtenczas bedg
mieé jeszeze wigeéj paszy. W przypadku zas,
gdzie wigksza czgéé pdl ornych jest gatunku
lekkiego i gdzie précz chowu bydia i z go-
rzelni cheemy ciggnadé korzySé, wtenczas przyj-
da na wyczysku pod 1 kartofle, pod 2 zyto,
pod 3 i 4 koniczyna, pod b owies, pod 6, 7 i
8 pastwisko, a nakoniec pod 9 Zylo lub owies.

Mozna tym sposobem rozmaite kombinacyje
w réZnych gatunkach gleby porobié i wyracho-
waé, jednakze przy zastosowaniu do rzeczy-
wistosci, nalezy mie¢ wzglad na miejscowe po-
trzeby i na gatunek roli, do czego postuzy ar-
tykul w nr. 6 Tygodnika z r. b. str. 43. UZy-
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Zniwszy role nadwyzka produkowanego nawozu,
mozna plodozmian na korzystniejszy zamienié,
wedtug moznosci i potrzeby.

Poniewaz w tych wyrachowaniach wszelkie
plody sa tylko wich pozywnéj wartoSci wziete,
pieniezna za§ ich warlo§¢ nie jest zazwyczaj
w tym samym stosunku, przeto chege si¢ przeko-
na¢ o najlorzystniejszym dla siebie plodozmianie
najlepiéj bedzie polozyé wrubryce na zysk go-
spodarza przeznaczonych produktéw pienigz",nq
warto$é tyehZe. Wienczas pokaze sie czy ko-
rzystniéj bedzie wieedj zboza lub paszy, wig-
¢éj oziminy lub jarzyny i t. d. produkowaé.
Gospodarstwa do stajenndj paszy zastosowane,
zawsze beda w ogdlnosci wigeéj produkowaé
nizeli pastwiskowe, i slusznie: poniewaz piér-
wsze zaprowadzaja sie tam gdzie produkta pokup
majy, drugie za$ tam gdzie rozszerzony ehéw by-
dra wynadgradza trudniejsza przedaz produktow.

Mo#na rachunkiem przekonaé si¢, ze zboza
nie moga zastapi¢ swojy stoma przez swi pro-
dukeyje spozytyeh sil  rodzajnych w roli;
potrzeba bedzie do tego innéj dostarczyé pa-
szy, a zwlaszeza: na kazdy korzec zebrany
pszenicy trzeba procz stomy jeszeze7.432 c.siana

;lyta » » » » 3973 »
jeczmienia » » » » 3.686 »
owsa » » » Piied.0037 2
kartofli » » » v 0280 »
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Groch i inne straczkowe sg oczywistym zy-
skiem, poniewaz nic ziemi nie wycienczajjc,
dajy ziarno i stomg ua korzy$é. Powinna,wige
cena wyzéj wyrazonych plodéw byé przynaj-
mnidj taka w poréwnaniu siana lub jego suro-
gatow, ile powyZszy stosunek oznacza, aby ich
produkeyja straty nie przyniosla; nie zwazajac
na warto§¢ robocizny, ktéréj uprawa kaZdego
7 nich z osobna wymaga.

Por6wnywajge wy#¢j oznaczong najniZszy ,
ile byé moZe, ceng zboza i kartofli w stosunku
do ceny siana, z wartoSciy pozywny tychze
plodéw pod III. €. wyszcezegdlniony, okaZe sie,
ze przy cenach przez te dwojakie wartosci o-
kré§lonych, powinny byé wszystkie, oprécz
pszenicy, na pasze dla bydta obrécone, albo
na miejscu spienigzone ; jezeli za§ ich cena
_ pofywny warto§é przewyzsza, wtenczas takie
postepowanie byloby oczywisty straty: ponie-
wa# siano, na warto$¢ tychZe plodéw zakupione,
dostarczy wieedj Zywnosei i nawozu.

7 tego okazuje sig tém korzystniejsza upra-
wa roslin ziemi¢ wycienczajacych, im cena na
paszg obréconych ptodéw bedzie niZszg, co
tylko rozszerzong uprawg tychze mozna 08ig-
gngé. Prawdziwa za§ korzy§é z gorzelnictwa
co do sterkoryzacyi bgdzie przy stosun-
kowo niskich cenach przerabianych plodéw
w poréwnaniu z paszy, poniewaz te przero-

Krasicki o Roln. i
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bione plody najwiecéj polowe ich rzeczywistdj
pozywnéj wartoSci majy; jezeli wige sprzeda-
jae je, lub surowe spasajac na miejseu, mozna
mie¢ wieeéj paszy, to wledy bedzie zyskownidj
dla roli tak sobie postgpié. Lecz po wigkszéj
czeSei malo kto wstrzyma sie od sprzedaZy
ziarna a nawet i kartofli (jezeli ma do lego
sposobno$¢ aby je na pasze obrécié, a prze-
dawszy je) nie pomysli o nabyeiu paszy dla
pomnozenia potrzebnego nawozu ; wiee lepidj
wodke palié, i przez to samo juz z musu wig-
céj produkiow na miejscu konsumowaé , co
przy latwiejszéj przedazy uzyskanego wyrobu
i wypasionego Dbydta zyskownidj dziata na o-
gol gospodarstwa. Wszakze gorzelnictwo po-
winno stanowié¢ najwazniejszy galaZ dochodéw
w lesnych i odbyt widki ulatwiajacych okoli-
cach. Ogdélem za§ zawsze bedzie korzystniéj.
dla gospodarstwa rozszerzyé ile moznoéci chow
bydla, ktory w naszym kraju zasluguje na
wiekszy uwage, niz mu dotychezas po$wigeano.
IV. Uznawszy potrzebe zaprowadzenia sto-
sownego plodozmianu, nie trzeba mysléé, Ze
taka odmiana da si¢ zaraz w piérwszym roku
uskutecznié ; trzeba stopniowo przechodzié, aby
do Zadnych ofiar nie byé przymuszonym. Za-
zZwyczaj. uskuteezni sie calkowite zaprowadze-
nie nowego gospodarstwa w przeciggu czasu,
oznaczonego przez obrane kolowanie.
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Sposob tego: przejscin dosé trafnic jest ozna-
znaczony w artykule : O praeistoczeniv gospo-
darstwa (reypolowego w plodozmienne, umie-
szczonym' wonr. 24 . tegorocznego ' Tygodnika.
Radzg za$§ Kkazdemu zmieniajacemu. swoje go-
spodarstwo, aby dla naocznoSci: zrobit sobie
tabelaryczny ‘wykaz rocznych dzialah, z czego
nietylko sig okaZe jakie plody maja po sobie
nastgpowaé,, ale takZe wyréwnywanie ile mo-
gnoei obszaréw, co takze jest wazng rzeczgy
dla réwnego rocznego produkowania plodéw
wybranych.

Przejdzmy do przykladu.

Pewny folwark ma'dwojakie grunta: 4. glinki
do§é Zyzne, na ktérych ju# jest zaprowadzony
szescioletni plodozmian bez ugoru, z kartoflami
w §wiéZym nawozie; . grunta.piasczyste, gdzie
wszystko wskazuje na zaprowadzenie, pastwi-
skowego kolowania. Poniewaz ten oddzial tylko
letnim nawozem, . moZe byé uZyZniony, przeto
wywoze go pod Zyto i zaprowadzam 10cioletnie
kolowanie na wzor pod M. wyrachowanego. Ten
oddzial zawiéra 170 morg6w; wypadnie  wige
na jednoroczny reke okolo 17 morgéw. W roku
1843 jest jeszcze trzypolowe gospodarstwo

W roku 1843: 91y

Ugorowa reka sklada sig z dwéch lanéw,

2 ktorych Jl[ n:’a‘nvmrféw;o ; razem 48,
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Jarzynna reka tan IIL morgéw 60.

Ozima reka lan IV. morgbw 41.

Obok ktérego sa pastwiska morgéw 21, ktére
nie bedac bardzo zyzne, weielam do pél or-
nych aby z nich wigkszy mie¢ pozytek.

Uwazam najprz6d na potoZenie tanow i dzielg
ich wmy$li, lepi¢j na mapie, na 10 oddzialéw,
uwazajage aby jak najmniéj kawalkowaé, a
w przypadku uzupelnienia jednego oddzia-
lu kosztem innego tanu, aby takie czesci
skladajace jeden oddzial, jak najblizéj od sie-
bie lezaly, i ile moznoSci réwnie rodzajne byly.
Tak#e naleZy uwazaé na wygony, tak waZne
przy pastwiskowém gospodarstwie.

W powyZszym przykladzie musze 6cig mor-
gami z jarzynnéj reki uzupelni¢ ugérowa; wten-
czas wypadnie tak podzielié:

Ugorowa reka i 6 m. z jarzyny,

3 oddzialy po m. 18 . . . . razem54m.
Reszta jarzynnéj reki, 3 oddzialy

po 18 m. . . . SO0 05 04 »
Ozima reka z pastw:slcami 4 od-

dzialy pom. 16%, . . . .. '» 62 »

Razem . . 170 morg.

Zrobiwszy ten przygotowawczy podzial, uklada
sig plan nast¢pujacy, uwazajyc, aby lany i ich
cezelei roznie uZyte tak po sobie byly wpisane,
zZeby potém nowotworzgce sig oddzialy porzgd-
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) rown. 1§40 czyna. wié. R S czyna.
Pastwiska ; M.A8Y,| , Koni- | Koni- : : Pasé | : &
morg- 21. || Dastwisko. | nawo-| Zyto. cayna. | cayna. Owies. | Pa§é. | Pa$é. |i upra.| Zyto. | Owies. |m.15%,| Zyto.
wic X. wa. nawo .

i
Krasicki o Rotn, (do stron. 53.)




53

kiem po sobie nastgpily; przyczém irzeba oso-
bliwie na Zy#noS¢ tych czefei uwazaé, aby, te
kidre najdawnidj byty nawozone najprzod w plo-
dozmian wchodzily. .

. UloZywszy tabele w tym porzadku, gdzie po
sobie , nastepujace oddzialy w réwnoleglych,
lata za$ w prostopaditych rubrykach przycho-
dzg, naznaczam, ktéry oddziat bedzie w bieZa-
cym roku nawozony; w nastgpnym, roku przyj-
dzie nastepujacy oddziat i tak daléj z ukosa
przez tabele. Po kazdym tak naznaczonym od-
dziale , nastepujace ]pta same z siebie sig o-
znaczd podiug pr’zedsié&"v‘gigtego plodozmianu ;
poprzednie zaé kwadraty muszg byé podiug
potrzeby i moZno$ci uzupelnione.

_ (Obacz tab. do str. 53.

—~—

Prawidlo to jest niezbigdniq ,,p\otrzebne W go-
spodarstwie dobrze prowadzoném, inaczéj go-
spodaruje sig na o§lep:

W ocenieniu warto$ci-produktéw , robotnika,
ufycia sit Zwiérzgeych , machin i narzgdzi go-
spodarskich, wszystko to powinno sig obliczaé
na #yto, jako przedmiot majwigeéj do wyZzy-
wienia ludzi ufywany, i ztgd zawsze warto$é
jako towar majaey; a i to, biorgc rzeczy pod
jeszeze fciflejszg rachubg, na wartoS¢ siana re-
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dukowaé sie powinno: bo takowe niezawodnie
jest potrzebne i zawsze albo wprost albo przez
spasienic moze byé spienigzone. Jezeli wiec
mowa w obrazach tabelarycznych o sprzetach
zb67 i réznych ziemioplodéw w zastosowaniu
ich do wartoSci siana, podaje 8i¢ przez to spo-
sobno§¢ obliczenia zbioru na warto§¢ pienigzngy
podlug wartosci siana, ktére zawsze i nieod-
zownie znajduje spieniezenie.
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